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ПРЕТПЛАТА НА ЛИСТ СТАЈЕ НА ЦЕЛУ ГОДИНУ:
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ПРЕТПЛАТА СЕ ПОЛАЖЕ У НАПРЕД, А НЕ ПРИМА СЕ НА МАЊЕ ОД "5 ГОДИНЕ у

ЂАЦИ ДОБИЈАЈУ ЛИСТ У ПОДА ЦЕНЕ,

ЧЛАНОВИ УДРУЖЕЊА ДОБИЈАЈУ ЛИСТ БЕСПЛАТНО.

РУКОПИСИ НЕ ВРАЋАЈУ СЕ.

ПРИВАТНИ ОГЛАСИ СТАЈУ ЗА ПРВИ ПУТ 10 ПАРА од РЕДА, А ЗА СВАКО -ПОНАВЉАЊЕ ПО 5 ПАРА ОД РЕДА. ВЕЋИ ОГЛАСИ РАЧУНАЈУ СЕ ПО ПОВРШИНИ

КОЈУ У ЛИСТУ ЗАПРЕМАЈУ, И ТО ЗА ПРВИ ПУТ ОД 1 КВАДРАТНОГ САНТИМЕТРА ПО 2 ПАРЕ А ЗА ОВАКО ПОНАВЉАЊЕ 10 | ПАРУ
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СВЕСКА6. и 7.
 

РАД УДРУЖЕЊА СРПСКИХ ИНЖЕЊЕРА
 онва

СА ГЛАВНОГ СЊУПА У ЊРАГУЈЕВЦУ.

На гдавном годишњем скупу држаном 9. и 10. јуна т. г. изабран је нов управни одбор удружења пто:
за председника г. Пера Велимировић, министар грађевина;
за подлредседника г. М. Милашиновић, ипспектор железничке дирекције;
за чланове гл. Н. И. Стаменковић, професор Веднке Школе; 4.“ Вујић, начелник арх. одељ.

ман. грађевина; Миша Марковић, инспектор железничке дирекције; Јефта Отсфановић, инжењер мин, грађе.
вина; Марко Ђурковић, начелник мин. грађевине; Милан Андоновић, професор Велике Школе п Огеган Ча-
ђевић, инжењер министарства грађевина.

Чаписници седница и закључци које је скуп донео, штампаће се у идућој свесци.

  

 

ОКО
КОЈИМ ЈЕ г. ТОША СЕЛЕСКОВИЋ ПОЗДРАВИО ДРУГИ ГЛАВНИ СКУП УДРУЖЕЊА СРПСКИХ ИНЖЕЊЕРА

9. УНА 1891. ГОДИНЕ У КРАГУЈЕВЦУ.

Одлични зборе; многоштована Господо.

Састанком српских инжењера, данас, на П. глав-
ном, годишњем, скупу свога удружења, баш на овоме
месту, поклдоњено је пзвесно морадно јемство за успех
оних тежњи које гаји једна од најстаријих расадница
српске технике.

Сматрам за особиту почаст и пријатну дужност да,
вас на овоме месту искрено поздравим у име главне инте-
лектуалне масе те најстарије наше техничке расаднице.

Као год што храбра војска, непоколебљивом вером
у своје вође, тако исто п та интелектуална маса, ти
српски раденици привредници, гледају у одлично удру-
жење српских ипжењера радосним надама, јер знају,
да је на застави удружења српских пнжењера једна од
најважнијих инсигнија, девиза: васпитавање српског
раденика привредника на корист српске технике и тиме
на корист своју сопствену и свога ближњега,

Колико је и српски раденик привредник дубоко
осетио потребу, да види остварено неко јединство у
српским привредним снагама, види се из тога, што је  

покушао да предходи примеру српског инжењера те да
споји извесан део српске привредне снаге у кругу „за-
натлиског удружења“.

Ади остављен једино осећајима, без потпоре каквог
стеченог искуства, без поуке у каквом сличном примеру
кога код нас није могао наћи, српски раденик привред-
ник у томе покушају занатлиског удружења морао је
наскоро да подлегне оној струји, која по својој при-
роди води диаметрално супротно ономе правцу којим
треба да води удружење привредничко.

Та струја, названа политиком, — та наша специ-
Фично домаћа политика — која је, — бар у питањима
народно привредним, — увек тражила и нашла своју
моћ и своју корист у красноизреченим, алп слабо извр-
шеним опште корисним делима, та струја у својој пе-
наситимости прети да прогута и лепу идеју која је била
положена као камен темељац корисном дому привреде
крштеном: „занатлиско удружење“,

Чиста питања занатлписке привреде, у кругу за-
натлиског удружења уступила су места питањима соци-
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јалним по шаблони наше социјалне политике; српски
раденик привредник, као члан занатлиског удружења,
заборавља да му је у рукама јаче оружије којим би
могао да сам узвиси, и сам да учврсти социјални по-
ложај свој и заборавља, да га то оружије само дотле
неће издати, док се својим занатлиским удружењем не
удали са стварног земљишта, Т. ј, српски занатлија 3а-
боравља, да занатлиском удружењу као удружењу прп-
вредника српских може да буде искључиво само овај
задатак: да гаји техничке врлине и техничке способ-
ности у занатлији, да те техничке врлине и способ-
ности шири у што већем кругу српских занатлија и да
подигне на највећу висину техничког савршенства за-
нате у Орбији, како би са те висине, српски раденик
привредник у стању био, својом техничком и уметнич-
ком способношћу да. успешно конкурише занатлији у
осталом културном свету. На тај начин српски занат-
лија стекао би истинито поштовање најпре у самоме
Бругу свога удружења, па затим, само би по себи дошло
признање у ширем кругу свега српског друштва.

Али на жалост, та идеја, као што рекох изгледа
да је прогутана нашом домаћом политиком; политички
шпекуланти у капуту занатлије, већ проповедају како
је за српског занатлију једини спас тај, да од српског
занатлиског удружења мора да буде нека четврта пар-
тија у Србији.

Та жеља тих политичара занатлија подсећа ме на
оне западњачке Фидовофе, који ратбоше хоће да користе
доказујући, да свет није читав без четврте димензије.

Ипак свеснији“ део српских раденика и привред-
ника увиђају опасност која иде отуда што српско за-
натлиско удружење прети да пође странпутицом, п у
толико радосније п пуном надом они поздрављају, ује-
дињење највиших снага наше технике, уједињење срп-
ских инжењера као вође привредника на пољу српске
технике и српске индустрије.

И ти српски раденипи привредници у тој својој
нади нису се превариди: јер и српски инжењер уједи-
њен, пстиче у првом реду питање о свом социјалном
положају, али удружен српски инжењер приступиће ре-
шењу тога питања правилним путем и претходиће на
тај начпн добрим примером ономе српском раденику
привреднику у кога српеки пнжењер гледа непосредног
извршиоца своје стручне замисли.

Удружење српских инжењера прокрчиће пут к со-
цијалном положају српског инжењера, стављајући себи
као свету дужност ову: да богатство науке и уметности
увећа, да примену науке и уметности у практичном жи-
воту шири, да се корист од науке и уметности умноже
и тиме да припомогне јачању, успевању и напретку
свега српског друштва.

Истина, да је тај овако назначени пут, којим ће
српски инжењер поћи, да у друштву постигне онај за-
служени положај кога одавна већ ужива свугди у кул-
турноме свету, пут тежак, пут пуног пожртвовања, али
то је и једини пут који к циљу води!

Да би то могли увидети нужно је, само поћи са
овог питања: какво мнење има данас још маса нашег
народа, о наукама и задатцима инжењерским — какву

· пажњу поклања данас још маса нашег народа, наукама

и задатцима инжењерским 2
На то питање, модим дозводите ми да дам одго-

вора у краткој, али драстичној сатири:
Неки од старијих поштов. професора. српских, који

међу одличним овим збором има велики број својих не-
кадањих ђака, кад сам га једном запитао, зашто је своју
инжењерску струку заменио професорском рекао ми је:
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код нас у Србији, кад се појам; „рђав човек“ блато де-
Финише онда излази реч инжењер.

Да је тај поштовани наш стари учитељ у тој са-
тири исказао неку горњу истину, доказује нам већи
мњење које о инжењерима курзира у самом крилу на-
шег народног представништва у коме се приликом нај-
новије дебате о инжењерским додатцима могло чути
овај разговор: „Небринвн за инжењера, он има и зна
начина да себи и дупли додатак наплаћује,“

Народ дакле, не само да сву моралпу моћ, сву
науку инжењерову своди на неку умешност ипжењерову
у себичном наплаћивању своје „вештине“ него, — што
је много жалосније по инжењерску струку, код нас на-
род такову претпоставку и санкционише,

Али не треба ићи далеко међ народ, ево, поглед
на нашу политичку журнадистику учи пас, како се а
јавном мнењу сатира нашег поштов. старог учитељу
облпстињава. Не радиш ли као инжењер онако како то
умна инсппрација каквог новинарског шкрабала, схваћа
и партиска његова страст захтева, онда си радио рђаво,
ти онда буди колико хоћеш дубоко убеђен о чисту
своју савест п частан свој рад, јавно те гласило износи
целом свету као несавесног, неваљалог човека.

Добивши овакав истинити одговор на питање;
какво мнење вреди у нашем народу о позиву инже-
њерском, ваља сада ићи корак унапред и запитати од-
куд то таково мнење у народуг Нека ми је дозвољено
и на то шштање кратко да одговорим.

Наш народ не спада још у ред културних народа,
бар оне кудтуре коју замишља образовани српски инже-
њер. Народ наш налази се у свом кудтурном развићу
на прелазу двеју периода на прелазу перподе, које ћу
краткоће ради, да назовем практичним дефиницијама,
професора Кешеаих'а пернода „натуризма“, п перподе
„манганизма“, а то укратко речено значи:

Перпода у којој је у народу нашем владао правац
који верује; верује, да све што постоји п све што се
креће, да то постоји и да се то креће по благовољном
али по неки пута и ћудљивом наређењу неке непри-
ступачне судбине.

Ако ти је добро кисмет ти је добар !
Ако ти је рђаво кисмет ти је такав!
Дакле на прелазу низ те периоде натуризма у пе-

риоду манганизма т.ј. периоде у којој влада правац —
не више веровања — него убеђења; убеђење, да све
што постоји и све што се креће, постоји и креће се по
строгим непроменљивим законима природним, али закони
који су човеку озбиљним својим радом приступачни, 32-
кони које човек, пошто их упозна може да употреби на
своју корист, на корист свог уживања, на корист своје
одбране, укратко корист свог напретка,

На томе прелазу културног развића нашег народа
из доба „натуризма“ или „веровања“ (коме је каракте-
ристика: Фаталистичко долче Фар њијенте) у доба „ман-
ганизма“ или „убеђења“ и „сазнавања“ (коме је ка-
рактеристика: свесна и неуморна борба за што бољи
опстанак, прорачуњен рад, у незауставимом напретку),
натуристички су атрибути у маси нашег народа још то-
лико снажни а “манганистичан“ дух, још тако слабо
развијен, да се не треба чудити ако српски инже-
њер, као најотменији носилац правца убеђења — иди
као што би Рело казао: најотменији посплац манганизма,
буде примљен у маси нашег народа као нека врста
противника.

Маса нашег народа још непојима манганизам срп-
ског инжењера, т.ј. непојима његову моћ, којом српски
инжењер сазнаје п влада природним законима непо-
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средно у корист људског друштва, па зато српски инже-
_њер и не може наћи у српском народу оног признања,
т. ј. у српској држави онај соцпјадни положај што га
с правом заузима у државама културним.

Према реченоме јасно је сада, да српски инжењер
заиста, само мадо час назначеним мучним путем само-
пожртвовања може постићи онај положај у српском
друштву кога заслужује као носилац српског манга-
низма као носилац праве културе.

Српски инжењер мора ићи путем освојачким у борби
свога манганизма противу заоставшег натуризма своје
отаџбине. Али не само то, много веће пожртвовање има,
српски инжењер да подноси тиме, што мора свом сво-
јом силом да предухитри, да тај домаћи наш српски
натуризаш не буде савладан манганизмом туђом, јер
ако то буде, онда не само српски инжењер него и цело
српско друштво потчињено ће бити вечито туђем ман-
ганизму.

Какве су то тешкоће — на које српски инжењер
нанлази у својој двогубој, унакрсној борби, с једне
стране противу домаћег натуризма ради уништења пс-
тог, а с друге стране противу туђег манганизма да
овај неби задобио превласт код нас — то зна сваки
српски инжењер да цени из свог сопственог стеченог
искуства у тој борби,

0 тим тошкоћама учи нас насртај наших рођених
јавних политичких гласила, који најмљени од туђег ман-
ганизма овоме служе као оруђе противу српског манга,
низма а у корист нашег натуризма. — Добру поуку о
тим тешкоћама даје нам начин којим се обара српски
мпнистар грађевина, који је своју улогу мипистарску са-
свим коректно схватао као савестан стручњак, као обра-
зован ивжењер као отличан српски манганпста, а који
се одупрео да и он буде слепо оруђе нашег натуризма.

Са своје стране молио бих вас да ми дозволите,
да из свога, искуства наведем, два примеракоја су кадра
драстично да осветле како нас скупо стаје та борба, са,
домаћим натуризмом, и како нас скупо стаје манганизам,
који нам са стране долази; та 2 примера изложена
су у овим двема епизодама: непосредно после ката-
строфе на Сливница, појавио се био у Србији као ан-
ђео избавитељ неки, аустриски официр Зубовић; — не-
ким торпедама и ваздушним лоптама гарантује он да
закдони Сирбију од даље пропасти; — и Србија на то
пристане.

Ну, како би Зубовић те торпеде и ваздушне лопте
могао у Нишу Фабриковати, би по његовом захтеву на-
ређено, да управа тех. зав, у Крагујевцу што пре иес-
поручи знатну количину гвоздене трине (ЕјзептелаПе).

То би извршено, али на жалост до Фабрикадије
торпеда п ваздушни лопта није се могло доћи; — не-
ваљају гвоздене трине! јер за те терпеде и ваздушне
лопте ваљало је да трине буду од ковног гвожђа, а оне
из управе в. техн. завода биле су од ливеног гвожђа.
Сада долази управи в. техн. завода најстрожије наре-
ђење да се што пре пспошљу у Ниш трине од ковног
гвожђа. Али на пакост такових трина нема у довољној
количини! Шта настаје» Заповест госп. министра војног
испунити се мора, и с тога удри у Фабрикацију одпа-
дака од ковног гвожђа.

Све машине алатљике српског ратног арсенала
престају радити на изради ратног материјада и у од-
судним тпренутцима несретног рата у коме је оскудица
у муницији играда жалосну удогу, у српској се оруж-
ници Фабрикују гвоздени отпатци (трине). Фабриковале
су се најзад и те трине али спасоносни торпеда и ваз-
душни допти ипак није било.

ГОВОР Г. ТОШЕ СЕДЕСКОВИЋА 9. ЈУНА 1891, Г. НА ОКУПУ У КРАГУЈЕВЦУ
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2. Кепизода: на пола године после овога, случаја;
када је већ изгледало да је у лаким срцима српским
загдађена рана од сдивничке пропасти, када је и оруж-
ница наша дахнула била душом, могло се са гледишта
техничара очекивати, да ће тешко искуство стечено у
рату противу Бугара, бити сказаљка, која показује, ко-
ливо извесну нашу оскудицу, толико и начин, којим
треба ту оскудицу да савладамо. — „Размишљен и енер-
гичан рад на прџпреми ратног материјала“, то је па-
рола која се тада у војном арсеналу могла очекивати

Али каква иронија! Као да је сарказам, који је
био обасуо целу несретну војну 1885. год. изд"о своју
горчину и на дела мпра, која ће за том војном доћи!

После страшне школе кроз коју је српски народ
у последњем рату морао проћи, у српском се оружном
арсеналу по наређењу госп. министра војног а на по-
ругу свега оног што у в. техн. заводу репрезентује
научну технику, прелази на примену те школе на израду
перпентум-мобила чији је проналазач био бивши неки
полициски писар Јанићије Томић,

И слободан сам сада запитати, нису ли два мадо
час наведена примера еклатантни докази дубоког ску-
поценог натуризма у коме се наша држава ваља:

Тамо пред непријатељем очајавајући у своме кис-
мету баца се држава наша у руке лукавим досеткама
Фубовићевим и тражи спаса у ексзудатима страног ман-
ганизма,

Овде на светом земљишту свога војно-техничких
завода култивовањем перпетума мобила Јанићије То-
мића, идолопоклонише глупоме натуризму и гази ногама
сво) рођени манганизам, кога је одгајила у лицу својих
стручњаки пнжењера.

Ну покрај свега тога српски инжењер у својој
борби ступа стално напред. Српски инжењер почео је
да војује пуно са такта, онако, како то и приличи обра-
зованом инжењеру. Пошто се пре свега, својим удруже-
њем осигурао противу распарчања снага својих поједи-
них, он хита, да прецизовањем положаја и ширењем
уплива државног инжењера, задобије и утврђује стра-
тегиске тачке са које је п успех борбе осигуран, а да
у борби неби малаксао, и у потпори да неби оскудевао,
удружен српски инжењер ставља себи у првом реду
као практички задатак: да поради на целисходну реор-
танизацију и подизање српских виших, средњих и ни-
жих техничких и индустриских школа, као расаднице
српског манганизма, из којих ће божијом помоћу изнићи
чиле и победоносне вође и браниоци српске технике,
српске пндустрије п српске културе.

Нека вам служи као ошеп [аизбшп случај, којије
хтео да интелигенција српске технике, данас, близу измаку
19-тог века манифестује своје нераздвојимо удружење под
истим кровом, под којим је кровом у почетку овог столећа
основапа прва наша школа натуристичког правца, која
је ево као што вадимо потиснута, и њено место зау-
зела, истина још мала али здрава школа здравог срп-
ског манганизма.

Нека. српског инжењера храбри случај, који је хтео
да његово удружење одреди, да седапање операционог
плана за своју борбу у миру буде на земљишту круга
наше ратне технике, којој је крајњи циљ да борбом
осигура мир,

«Келети је да тај дуализам, борбе српског инже-
њера у радовима мира и рад ратне технике, да се бор-
бом оситура мир, буде увек трајао на корист наше
отаџбине.

У колико је овај круг ратне технике, овај најста-
рији. расадник српске технике, поред стотину препрека

12%
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натуристичке природе, дао прилике да у њему проклије
и по који цветић благе технике мира, имао је овај от-
лични збор уверити се својом јучерашњом посетом ра-
дилшшта управе војно-техничког завода. Ако је сваки
поштовани члан овог одличног удружења, из тих ра-
дилишта однео бар то убеђење, да се у тим радилиш-
тима, — ма и на малим делима — корисно ради, онда
ће скроман српски раденик привредник у чистој својој

души бити задовољан, јер ће моћи себи да каже да је

својим скромним али приљежним и савесним радом на

малим техничким делима показао да је способан за из-

вршење радова значајних и великих техничких дела; До

српског инжењера стоји, да га само к томе циљу пред-

води. У то име српски раденик привредник жели удру-'

жењу српских инжењера најбољи и по отаџбину најко-

рпенији успех !

 

ПРЕДЛОГ ЗАКОНА
О УРЕЂЕЊУ ДИРЕВЦИЈЕ ДРЖАВНИХ ЖЕЛЕЗНИЦА.

(СОВРШЕТАК)

ДЕО УМ.

о железничком особљу.

Чл. 49.

Подела особља.

Келезничко особље дели се на
1. укавне, сталне и привремене чиновнике;
2. чиновничке приправнике;
8. сталне и привремене званичнике;
4, сталне и привремене служитеље;
5. дијурнисте;
6. раденике и надничаре.

Чл. 50.

Примена закона.

Овај закон важи за све особље осем указнога, за

које важи закон о чиновницима грађанског реда.

У случају, да неке одредбе овога закона вреде и

за указне чиновнике, онда, ће се то изречно напоменути

на дотичном месту овога закона.
Овај закон важи и за дица, која су постављена

нарочитим уговором.

Ма 5

Општи услови за сталне службенике.

Стални чиновник, званичник и служитељ може бити

само српски грађанин, који је одслужио свој рок у ста-

јаћој војеци пли од тога ослобођен; који је навршио 21.

годину; који је доброг владања; који није под стара-

тељством иди стециштем; који није осуђиван, нити је

под истрагом за злочинства и преступе,

Чл. 52.

Услови за остале службенике.

Лица која немају све услове, побројане у горњем

члану, могу се примити само за привремене чиновнике,

званичнике, дијурнисте и служитеље, под условима, који

су означени у овом закону.

Чл. 58.

"Општи услови за све службенике.

Српски грађани имају прече право на државну

службу од страних поданика.  

Ко прима од државе какву плату, помоћ иди пен-

зију, не може бити службеник при дирекцији државних

железница,

Чл, 54.

СОручна спрема.

На места, за која се тражи извесна стручна спрема,
могу се поставити само лица, која поднесу уверење, да
су положила дотичне испите или испунилауслове који
се траже за та места.

Министар грађевина прописаће, на предлог. ди-

рекције, нарочити праведник за полагање тих испитаа
тако исто и услове, који се траже за та места.

Од полагања ових испита могу се ослободити, по
одлуци железничког одбора, она лица, која су положила
такве испите на страни.

Чл. 55.

Постављање и унапређење.“

Сталне и привремене чиновнике и званичнике по-

ставља и унапређује министар грађевина на предлог

дирекције,

() сваком таком постављању и угапређењу тра-

жиће се увек мишљење железничког одбора.

Сваки чиновник и званичник добија декрет при

постављању и унапређењу.

Чиновнике, приправнике, дијурнисте и служитељско

особље поставља и унапређује дпрекција, издајући им

о томе уверење; ну при постављању сталних служпи-

теља, тражиће се увек претходно мишљење железничког

одбора.

Чл. 56,

Услови унапређења,

Особље се унапређује према спремности за рад и

докаваној марљивости у дужности. При једнакој спреми

и марљивости унапређење бива по реду.

Службеник, ако вије раније унапређен, има, право

на увапређење, пошто је провео четири године беспре-

корне службе у једној класи са примерном марљивошћу.

Ово важи и за укавне чиновнике дирекције.

Унапређење особља бива, по правилу, два пут

преко године, 1. јануара и 1. јула,
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У нол:

Лаксе за декрете и уверења.

да декрете наплаћују се ове таксе:
1. при постављању до 5000 динара плате 1 а

преко 5000 динара 27;
2. за декрете при унапређењу 19) од аванзоване

плате.
При постављању и унапређењу служитељског особља

наплаћује се 2 динара за уверење,

Чала. 58.

Полагање заклетве.

Све стално п привремено особље полаже, при сту-
пању у службу прописану, усмену и писмену заклетву
пред свештеником и директором или једним вишим чи-
новником, кога директор одреди.

Заклетва, гласи :

„Ја Н. Н,. заклињем се свемогућим Богом, да ћу
владајућем Краљу веран бити, да ћу се устава савесно
придржавати, да ћу се државним законима покоравати,
да ћу службене обвеве и нарочито прописане ми дуж-
ности савесно вршити, имајући при том увек на уму
опште државне и народне користи; да ћу се законима
и наредбама претпостављених ми власти покоравати;
да ћу при вршењу службе штедњу одржавати и служ-
бене тајне верно чувати; да ћу се најсавесније придр-
жавати прописа, који се тичу безбедности железничког
саобраћаја; да ћу се тачно придржавати телеграфских
прописа, кад се железнички телеграфи употребљују за
опште државне и приватне потребе; да ћу дужности,
које су са мојом службом скопчане, не само сам савесно
испуњавати, него да ћу настојавати, да ове прописе и
сваки други извршује као што треба.

„Заклињем се, да не припадам и да нећу припа-
дати никаквом ванземаљском друштву, које има поли-
тичке смерове.

„Тако ми Бог помогао.“
„Ову заклетву потврђујем својим потписом.“

Чиновнички приправпици, дијурнисте п радници,
при ступању у службу, дају оваку усмену и писмену
изјаву :

„Ја Н. Н. обвезујем се, да ћу владајућем Краљу
веран бити и да ћу све поверени ми дужности савесно
испуњавати, имајући при том увек на уму само користи
службе; да ћу се устава, закона, наредаба и упутстава,
најтачније придржавати а такође и издате ми наредбе
претпостављених вољно п послушно вршити п на по-
слетку да ћу при вршењу службе штедњу одржавати
и службене тајне верно чувати.“

Својеручни потпис,

Ча. 59.

Службени лист.

О сваком службенлку води се нарочити „службени
лист“ по обрасцу који дирекција пропише.

Сваки службеник дужан је, прн постављаљу, да
попуни службени лист у два примерка и да оба своје-
ручно потпише. У исто време, дужан је да службеном
листу приложи сва документа, којима доказује истини-
тост својих навода у службеном листу.

Овај члан важи и за указне чиновнике дирекције.
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Чл. 60.

Давање закона, правилника и прописа особљу.

- (ваки службеник, при ступању у службу, добија

на потпис по један примерак од свих закона, правила

и прописа, који се односе на његову службу.

За извршење овога одговарају његови претпостав-
љени шефови,

Ово важи и за указне чиновнике дирекције.

Чл. 61.

Опште дужности особља.

Све особље дужно је, да послове и дужности које

су са положајем његовим скопчане, врши савесно и при-
љежно; да тачно и савесно испуњава законске одредбе
и наредбе власти, као и службене прописе и упутства,
која су му дата или му с времена на време дају прет-

постављени; да свима силама чува интересе службе у
своме кругу рада п да примећене штете и опасности

отклања свима средствима, која му стоје на расположењу,
Све особље треба, да зна дотичне службене прописе

п упутства, Нихо се, дакле, не сме правдати незнањем

истих, ако их је изгубио из вида при вршењу службе.
Овај члан важи и за укавне чиновнике дирекције.

Чл. 62.

Понашање особља.

Особље је дужно да своје претпостављене преду-

срета с оним поштовањем, које им припада према, њи-

хову положају а себи једнаке и потчињене дружевно и

предусретљиво.
У службеном саобраћају са грађанством, које се

служи железницом и пначе према страним лицима, ду-

жии су бити учтиви п услужни, али и одлучни.
Ово важи и за указне чиновнике дирекције.

Ча. 68.

Радно време.

Особље је дужно да све своје време посвети служби

и извршењу одређених му послова. Према томе, кад по-

треба захтева, мора радити и ван прописана времена.

Ово важи и за указно особље дирекције.

Чл. 64.

Изостајање од дужности,

Ниједан службеник не сме изостати од своје дуж-

ности без одобрења, Ако је који службеник бодешћу

или иначе спречен да дође на службу, треба без одла-

гања да о томе извести свога непосредно претпостав-

љенога старешину. Овај ће се, према потреби, уверити

о узроку изостанка начином који за згодно нађе, а ако

је нужно, тражиће и замену.
Ко својевољно изостане од дужности идп преко-

рачи одобрено осуство, па то не оправда важним узро-

ком, губи плату за време недоласка на дужност а уз то

може бити и кажњен.

(сем тога одговара и за штету, ако је учињена,

усљед његова изостанка.

Чл. 65.

Вршење службе.

Особље је дужно да врши све послове, који му се

повере. Исто тако, сваки који се са једне службе сталпо
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вли привремено премести на другу, било у једном истом
или другом месту, дужан је да безусловно сљедује до-
бивеним наредбама.

Ово важи и за указно особље дирекције,

Чл. 66.

Службено одело.

Особље које за време вршења своје дужности, до-

лази у додир са грађанством, треба у том времену да
носи службено одело или да има прописапу значку.

0 службеном оделу прописаће се нарочити пра-
вилник,

Ча. 67.

Чување службени тајни.

Особљу се забрањује да саопштава службене по-
слове не само страним лицима, него и ненадлежном
железничком особљу.

Особљу се, дакле, забрањује, да без нарочита одоб-
рења даје посредно илп непосредно, писмено или усмено,
властима или приватним лицима извештаје о службеној
радњи и наредбама, нити у опште да то износи на јав-
ност. Ова дужност траје и пошто службеник иступи или
буде отпуштен,

Исто тако, це могу се никоме, сем службеницима
за то надлежним, стављати на углед пословне књиге, пла-
нови п акта без нарочитог допуштења претпостављених.

На послетку, железнички службеници даваће из-
вештаје, која од њих траже судске п полицпске власти
приликом каквих истрага, али су дужни да о томе од-
мах известе и дирекцију.

Чл. 68.
Чување туђе цмаовине.

Особље је дужно, да како новац и пмаовину же-
лезничку тако и приватних лица сматра као туђу пма-
овину, која му је поверена на чување.

Према томе, оно је дужно да настојава колико је
у његовој власти, да се та имаовина очува н не повреди.

Чл. 69.
О нађеним предметима.

Са предметима нађеним у железничким колима,
станичним чекасиицама или иначе у кругу железнице,
особље је дужно да увек поступа по прописима који о
томе постоје.

Ча. 70;
О накнади штете.

Сваки од особља одговара за све повреде и оштете
железничке имаовине а тако исто и за повреде, мањке
и губитке приватне имаовине, која је железници пове-
рена п према томе накнадиће у отшпте сваку штету,
коју је железници нанео својом кривицом или „непажњом.

Ако је штета учињена кривицом више њих, онда
сви дају накнаду заједнички а сразмерно својим криви-
цама. Ако се, пак, удели у штети не могу одредити,
онда је сваки сноси по сразмери своје сталне плате.

Накпада се одређује службеним путем п у колико
се не би наплатила одмах готовим новцем, наплатиће
се из плате, пензије пли потпоре без посредовања власти.

Међутим, по самој прпроди железничке службе,
могу се десити и такве оштете, за које се не може нико  

кривити, пди се не може кривац одредити, иди у слу-
чају да се кривац баш и нађе али се не би могао са
целом штетом теретити, — онда ће се у првом случају
цела штета расходовати а у оном другом случају, неки
део штете наплатиће се од кривца а само остатак рас-
ходовати.

Дирекција доноси решења, за штете до 500 динара,
а за веће штете тражиће одобрење министра грађевина.

Овај члан важи и за указне чиновнике дирекције,

Мали

Непристрастност у служби.

Особље треба да врши своју службу непристрасно
и не сме претпостављати једну личност другој. да вр-
шење службе не сме ни посредно ни непосредно тра-
жити ни примати поклоне пили награде.

Улаа:

Улагање у фондове.

Сви стални и привремени чиновници, званичници
и служитељи дужни су да улажу у цензиони Фонд, по
одредбама овога закона. ;

Исто тако, све жедезничко особље обвезано је
да улаже у болнички Фонд по правилнику, који ће про-
писати дирекција и одобрити министар грађевина.

На послетку, особље је обвезано да улаже ни у
остале Фондове и добротворне установе, које би, на
предлог дирекције одобрио министар грађевина ради

бољега материјалног обезбеђења железничког особља.

Чл. 78.

Понашање изван сљужебе.

Од свега железничког особља захтева се, да сен

ван службе понаша пристојно и часно и да му је уре-

ђено материјално стање.
Сваки службеник, који нема другог имања и при-

хода осем своје плате, па се толико задужи, да пријав-

љени дугови износе његову једногодишњу плату, и, ако

такав службеник није у то стање дошао каквим несрећ-

ним случајима, као болешћу, случајима смрти у поро-

дици и т. д., него више из лакомислености и раскошнот
живљења, — такав службеник отпустиће се из службе,
ако у датом му року не скине те забране и не уреди

своје материјално стање.
Ово вреди и за указне чиновнике дирекције.

Чл. 76.

Забрана у предузећима,

Жеелезничком особљу забрањује се безусловно, да

под својим или туђим именом ма што набавља или ма

какве грађевине предузима, које врши дирекција др-

жавних железница.
Исто тако забрањује се железничком особљу, да

буду посредници предузимача пли да суделују у управи

каквог страног железничког предузећа.

Ча. 15.

О женидби.

Чиновници са платом испод 1200 динара а тако

исто и чиновнички приправници морају од дирекције

тражити одобрење за женидбу.
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Одобрење за женидбу може им се дати само опда,
ако докажу, да ће поред плате пмати годишњи доходак
раван половини своје плате, а чиновничким приправни-
цима, ако докажу, да ће са платом имати годишњег
прихода 1500 динара,

ЧКенидба без одобрења лишава супругу и децу
права на ма какву помоћ или накнаду а дотични же-
дезнички службеник може бити још и отпуштен.

Све особље дужно је, да писмено а ради бележења
у службени лист, извештава дирекцију о закљученом
браку, о смрти своје супруге, као и о рођењу или смрти
своје деце,

Чл. 76.

Плата особља.

Све железничко особље, изузимајући дијурнисте,
занатлије и раднике, има права на утврђену годишњу
или месечну плату и станарину или бесплатан стан, у
колико то за поједине чиновнике није друкчије наре-
ђено нарочитим уговором.

Чиновнички приправници немају права на стана-
рину; но по могућству даваће им се бесплатни станови.

Додатци на личност дају се нојединцима у наро-
читим случајевима, на предлог дирекције и по одобрењу
министра грађевина.

Овај члан вреди и за указне чиновнике дирекције.

ле

„Рачунање плате.

Плата се рачуна особљу од дана, кад ступи на
дужност, ако то изреком није друкчије наређено.

Плате особља одређују се по класама и звањима.

Чл 78;

О станарини.

Ако се особљу, које има права на бесплатан стан,
овај не може дати због оскудице локала у железничким
зградама, — онда ће добијати новчану накнаду, и то:

1. чиновници у Београду са платом од 8500 ди-

нара па па више имају 159/, од своје сталне плате;

2. чиновници у Београду са платом испод 8500
динара 30 од своје сталне плате;

3. чиновници у унутрашњости са платом испод
83500 динара 25%/, од своје сталне плате;

у Званичници и служитељи у Београду 20%, од
своје сталне плате.

6. Званичници и служитељи у унутрашњости 15%
од своје сталне плате.

Овај члан вреди и за указне чиновнике дирекције.

Чл 49.

О бесплатном стану.

Ако се особљу, које има права на бесплатан стан,
исти да, онда је обвезано да га прими.

Особљу, које већ има бесплатан стан, може се
дати други иди место тога станарина и обрнуто. У
опште особље се мора покоравати свима наредбама ди-
рекције односно станова,

Овај члан важи и за указне чиновнике дирекције.
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Чл. 80.

Накнада. за промену стана.

Шри селидби из једног бесплатног стана у други
у истом месту, службеник пма права на накнаду за
пренос повућанства.

Исто тако, службеник коме се даје бесплатан стан
или кад се из бесплатног стана сели па му се даје ста-
нарина, има такође права на накнаду селидбе,

Овај члан вреди и за указне чиновнике дпрекције.

Ча. 81.

Правилник о становима.

Ближе одредбе о бесплатним становима прописаће
дирекција нарочитим правилником.

Чл. 82.

Плата за време болести.

У случају болести, стални службеници добијају за
шест месеци целу плату са станарином и додатцима.
Ну ако болест дуже траје а оболели службеник нема
права на пензију, онда ће му се за даљих шест месеци
издавати само половина плате а после годину дана от-
казује му се служба.

Привремени службеници и чиновнички приправници
добијају, у случају болести, целу плату за прва три
месеца а половину плате за даља три месеца. Ако 60-
лест дуже траје од шест месеци, отказује им се служба.

У изузетним случајевима, нарочито пак ако је оче-
видно, да је бодест произашла усљед вршења службе,
може се одобрити да стално особље прима за годину
дана а привремено за шест месеци целу плату са стана-
рином и додатцима. У свима таквим случајевима решава
министар грађевина на предлог дирекције.

«ћенско особље у железничкој служби добија целу
плату за три месеца свога боловања

Дијурнисте, у случају болести, добијају своју за-
раду за месец дана. У изузетним случајевима и ако
заслужују призрења, може пм се плата издати још за
два месеца, о чему решава министар грађевина на,
предлог дирекције.

Надничари, радници и занатдије, као чланови бол-
ничког Фонда, добијају у болести помоћ, коју одређује
правилник за болнички Фонд.

Ако се у току једне године иста бодест повре-
мено понавља, онда ће се од дапа констатоване 60-
лести, све време боловања узети у обзир, када се 060-
лелом особљу одређује плата по одредбама овога, члана.

Чл. 83.

Плата за време службе у војсци.

Олужбеник који оде у стајаћу војску да одслужи
свој рок, престаје добијати плату и станарину од дана,
кад се разреши од дужности.

Чл. 84.
Плата за време мобилизације и војних вежбања.

Стадни и привремени чиновници, званичници и
служитељи као и чановнички приправници и дијурнисте,
кад су на војеној дужности за време вежбања иди мо-
билизације — добијају за то време ако су ожењени целу
а ако су неожењени половину плате, а у оба случаја
целу станарпну,
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Ако ти елужбеници за време вежбања или моби-

дисације добијају плату као резервни официри, — онда

ће за све то време примати 13 дирекције само станарину.

Надиичари, радници и занатлије немају право па

плату или дневвицу за време вежбања или мобилпза-

ције. Међутим, ако су ожењени и ако су у служби ДИ-

рекције најмање две године дана — овда добијају по-

ловину плате или дневнице за. све време војног вежбања

а у случају мобилизације само за прва три месеца.

(Све ово вреди само за српске грађане. Страни по-

даници, у тим случајевима, не добпјају никакву плату

и накнаду.
Чл. 85.

Ослобођавање од војене дужности.

Пошто железница и цело железничко особље за

време мобилизације служе поглавито војним смеровима

п пошто је за све то време неопходно потребно, ради

безбедности саобраћаја, да је све железничко особље

на окбупу, — министар војни, на предлог дирекције,

ослободиће од друге војне дужногти све оно особље,

које му дирекција означи као неопходно потребно за

вршење железничке службе,

(Овако се поступа и за време војних вежбања, ако

то захтева потреба и безбедност саобраћаја,

Чл. 86.

Осуства особља.

кад није погребна замена,
Осуства до три дана,

но о овоме треба
могу одобравати шефови одељења,

увек да пзвесте накнадно дирекцију.

" Осуства до 15 дана шефовима, одељења, указним

чиновницима и чиновницима са платом преко 9000 ди-

нара као и сва осуства, особља са платом до 3000 ди-

нара одобрава дирекција.

Осуства преко 15 дана шефовима одељења, указ-.

ним чиновницима и чиновницима. преко 3000 динара

одобрава министар грађивина на предлог дирекције.

Кад директор путује службено линијом дуже од

два дана, извештава о томе министра грађевина.

Чл. 87.

Плата за време осуства.

За време осуства, које није дато због болести или

војног вежбања, добија стално п привремено особље као

и чиноввички приправници целу плату за први месец

дана, а дијурнисте само за 15 дана, |

По истеку првог месеца даје се, за време даљег

осуства, до три месеца, сталном п привременом особљу

половина плате и потпуна станарина; # чИНОВНИЧчКИМ

приправницима и дијурвистима, половина плате само за

даљих 15 дана.

(ве особље које би осуствовало дуже од тог вре-

мена, не добија за време тога осуствовања ви плату

нп станарину.
Надничари, радници и занатлије не добијају ни

плату ни дневницу за време осуства,

Особље, које је под судским ислеђењем и у при-

твору, сматра се да је на осуству до свршетка ислеђења,

Чл. 88.

Премештај особља.

Премештај железничког особља

сдужбе, по молби или по казни,
бива по потреби
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Број 6. и 7.

Премештај по потреби службе и по молби указних,

стадних п привремених чиновника са платом ДО

динара закључно; Затим, стадних и привремених 9Ва-

ничника, служитеља по свега осталог нижег особља на-

ређује сама, дирекпија.

Указне, сталне и привремене чиновнике преко

3000 динара годишње плате премешта дирекција по

потреби службе и по молби са одобрењем министра

грађевина.
Премештај за казну сталних и привремених чинов-

ника као и сталних званичника и служитеља изриче

дирекција на предлог железничког одбора.

Премештај за казну указвих чиновника одобрава

министар грађевина а дпрекција их подноси министру

на предлог железничког одбора.

Премештај за казну осталог особља, које овде није

поменуто, наређује сама, дирекција,
|

Указви п стадни чиновници железничке дирекције

могу се преместити у какво друго надлештво само по

сопственом писменом пристанку.

Чл. 89.

Олужбени додат.

Према природи посла и службе, особљу се може

одобрити нарочити додатак за вршење ове службе, и

то на предлог дирекције а по одобрењу министра гра-

ђевина. Овај додатак прима особље само за време вр-

шења службе, за коју је додатак одређен. При промени

службе или кад особље престане вршити службу, за

коју је додатак одређен, престаје и додатак.

Ово важи и за указне чиновнике дирекције.

Чл. 90.

Дневнице.

· Ва време службе ван места, службовања , све же-

дезничко 'особље добија нарочиту дневницу у име нак-

наде трошкова, ако не ужива какву сталну накнаду за

вршење тога посла.

Чл. 91.

Рачунање дневнице,

Железничко особље има права на потпуну днев-

пцу, кад проведе 94 сата ван места свога службовања,

или ако бављење траје најмање једну ноћ.

Ноћна служба рачуна се од 6 сати у вече до 6

сати у јутру.

За ноћну службу број проведених часова повећава

се са 50, по ако овако добивени број ноћних часова

заједно са дневнима износи најмање 18 часова, онда

дотичном лицу припада цела дневница. На против, ако

бављење не траје 18, ади најмање 6 часова, онда има

права на половину дневнице,

За путовање у иностранство одређује се према,

природи посла и према месту, где се исти врши, наро-

чита дневница, која не може бити мања од двогубе

дневнице, која се у земљи даје. Ма

Ако се полази из места пребивања у иностранство

по подне а враћа пре подне онда се 88 те дане рачуна

само половина дневнице.

Дневнице за путовање у иностарство плаћају се

у злату.
Овај члан важи и за указне чиновнике дирекције. 



 

БРОЈ 6. и 7.

Чл. 92.

Вршење службе у месту становања.

За вршење службе ван канцеларије а у месту стал-

ног пребивања не плаћа се никаква дневница.

Само чиновници дирекције кад се одреде да врше

саобраћајну службу на станици београдској, добијају за

време вршења те службе подовину дневнице, без пове-

ћања ноћних часова,

Чл. 98.

(0 року бављења ван места службовања.

Особље, које се употреби на вршење службе ван

свога места службовања али у једном истом месту, има

права на потпуну дневницу само за 80 првих дана а за,

даље време свога бављења у том истом месту добија

само половину дневнице,

Ово не вреди за бављење у иностранству.

Чл. 94.

Подвозни. трошкови.

Приливом службених путовања, особље добија. бес-

платну карту за све наше железнице а по могућству

набављају се карте и од страних железница и паро-

бродских друштава.

Оно особље, које плати подвоз, ненмајући бесплат-

них карата, има право на накнаду само за Фактичке

издатке.

Ово вреди и за указне чиновнике дирекције.

Ча. 95.

Накнада за пропутоване километре.

Машинеско и возно особље, у име накнаде трош-

кова за службено путовање железницом, добија накнаду

према пропутованим километрима.

Ако се, пак, псто особље одреди, да неко извесно

време врши службу ван места стадног службовања, па,

зарађена накнада у пропутованим километрима .не би

износила толрко, колико би за то време добио у име

дневнице по овоме закону, — онда ће му се осем нак-

наде за пропутовапе километре издати још и разлика из-

међу километарске накнаде п дневнице на коју има права.

Чл. 96.

Накнаде при премештају.

Особље које се премешта по молби или по потреби

службе добија бесплатан подвоз за себе и породицу а

тако исто и за ствари.

Покрај тога, кад се особље премешта по потреби

службе, добија још и нарочиту накнаду по одредбама,
овога. закона.

Особље које се премешта за казну, нема права на
никакву накнаду селидбених и подвозних трошкова, а
може му се укратити и бесплатан подвоз за породицу

п покућанстео, према томе, како буде гласило решење
дирекције.

Нежењени имају права на половину накнаде, која

припада ожењенима.

Овај члан вреди и за указне чиновнике дирекције, |
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ОТРАНА 98.

Чл. 97.

Накнада при повредама,

(ве железничко особље, стално и привремено, а

тако исто и раденици п занатлије, као и њихове порд-

дице, немају право на накнаду по закону 0 обвези за

накнаду штете, учињене смрћу и телесном повредом при

железничком саобраћају од 21. априла 1885. године.

У таквим случајевима, железничко особље, стално

и привремено, а тако исто и њихове породице добијају

накнаду из пензионог Фонда, по одредбама овога закона.

Раденици пак, и сви они који не улажу у пенаџпони

Фонд а тако исто и њихове породице добијају помоћ из

болничке касе.

ДЕО МТ.

кривице и казне,

Чл. 98.

О кривицама у опште.

Као хривица сматра се свака повреда службене

дужности у опште, нарочито пак, радња противна по-

ложеној закдетви или невршење правилника, прописа,

наредаба и упутстава.
Кривице се кавне административно и дисцишан-

нарно. Према томе су и казне:

1. административне;

2. дисциплинарне.

Чл 99.

Административне казне.

Административне казне су:

1. усмен и писмен укор;

9. новчане казне до 15-дневне плате.

Административне казне за све особље изриче ди-

рекција на предлог појединих одељења.

Чл. 100.

ЛДисииплинарне казне.

Дисциплинарне су казне:
1]. све новчане казне преко петнајестодневне плате

до три месеца;
9. деградација са веће плате на мању;

8. отпуст из службе.
Све ове дисциплинарне казне изриче железнички

одбор као дисциплинарли суд.
Све пресуде железничког одбора за чиновнике и

званичнике дирекција подноси министру грађевина на

одобрење. Пресуде одбора за све остало особље одо-

брава дирекција.

Чала, 101,

Предавање суду.

Дирекција подноси железничком одбору све дисци-

плинарне кривице на суђење; ну, дирекција може под-

носити одбору и мање кривице за изрицање казне.

Чл. 102.

0 троневерењу.

Особље које рукује железничком имаовином, па

учини проневерење, предаће се земаљским судовима на

18



  

СТРАНА 94.

суђење по одредбама закона о чиновницима грађан-
ског реда.

Ча. 108.

Отпуштање без суђења,

Службеник се може отпустити без осуде желез-
ничког одбора, кад падне под стециште или под ту-
торство због лакомисленог расипања и задуживања,
Даље, без осуде одбора може бити отпуштено и оно
особље, које је било под судским ислеђењем због дела
хоја бесчасте.

Чл. 104.

Поступак при изрицању казне.

Дисциплинарне казне не могу се изрећи док се
окривљени не саслуша усмено или писмено,

У акту, којим се изриче дисдиплинарна казна,
изложиће се службенику и његово дотадање владање и
кривице, за које је био кажњен.

Чл. 105.

Ислеђења..

Ислеђења за дела, која треба упутити железнич-
ком одбору на суђење, врше надлежни службеници ди-
рекције. Ну, одбор има права да одреди нарочито лице
из своје средине, које би руководило или свршило нак-
надно ислеђење.

Исто тако одбор има права, и без обзира на
ислеђење које постоји, да позове туженог службеника
на лично саслушање и ислеђење.

Чл. 106,

Прекид ислеђења.

Аво би кривица била таква, да потпада под су-
ђење кривичног закона, дирекција извештава о томе
надлежни суд и прекида ислеђење до свршетка исле-
ђења п пресуде земаљских судова.

Чл, 107.

Саотштавање пресуде.

Презуде железничког одбора дпрекција саопштава,
осуђеном службенику на потпис најдаље за 8 дапа.

Осуђени службеник има права да се жали дирек-
цији противу тога решења у року од 8 дана, рачуна-
јући од дана кад му је решење саопштено.

По истеку овога рока дирекција подноси министру
грађевина на преглед и одобрење све пресуде одбора
о чиновницима и званичницима а пресуде за све остало
особље прегледа и одобрава дирекција,

Чала. 108.

Бележење казне.

Све казне особља, како административне тако и
дисциплинарне, уводе се у службени дист.

Чл. 109,

Уклањање од дужности.

Кад који службеник падне под стециште, под кри-
вично или дисципдинарно ислеђење иди кад безбедност
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БРОЈ 6. и 7.

службе захтева његово уклањање од дужности, може
дирекција, а у хитним случајевима и ако интереси службе
неопходно захтевају, може и сваки претпостављени уда-
лити службеника од вршења дужности.

У овом последњем случају треба одмах известити
дирекцију, наводећи разлоге, са којих је дотични служ-
беник уклоњен од дужности, па ће о томе дирекција
донети своје решење.

Службеник, уклоњен од дужности, добија половину
сталне плате или дневнице и целу стапарину, односно
бесплатан стан, за оно време, док је уклоњен од
дужности.

Ако се службеник, удаљен од дужности, огласи за
невиног, онда му се накнадно враћа задржати део плате;
напротив, ако се из службе отпусти, пропада му обу-
стављени део плате или дневнице. Напослетку, ако се
дотичпи службеник осуди на мању казну, онда му се
враћа задржати део стадне плате пли дневнице.

Службеник, који се од дужности удали, не сме се
употребити ни на какву другу службу, пити пак носити
значку или службено одело. Тако исто узимају се од њега
све службене књиге и остала службена документа и акта.

ДЕ ЕРО МЕ

престанак службених односа.·

Чл. 110.

О престанку у опите.

Службени односи између службеника и железничке
дирекције престају:

1, иступањем из службе;
2. отказом службе;
3. отпуштањем ;
4. стављањем у пензију; и
5, смрћу службеника,

ил.

Иступање из службе.

Службеник који дуже од 5 дана изостане од дуж-
ности без допуштења и дирекцији се за то време не
јави, сматра се да је својевољно пступио из службе без
права на ма какву накнаду.

Чл. 112.

Оделужсивање рока у војсци.

Ко оде у стајаћу војску да одслужи рок, престаје
бити службеник дирекције и плата ће му се издати до
дана разрешења.

По одслужењу рока, службеник се поново прима
у желесничку службу, ако има места и потребе и ако
је декарским прегледом нађено да је способан за же-
лезничку службу.

Чл. 118,

Отказ службе.

Сталном особљу, које још нема права на пензију
по одредбама овога закона, може се служба отказати,
ако то захтева државна потреба. Исто тако, може се
служба отказати и осталом особљу.
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О сваком отказу службе железнички одбор даје Т. Стални и привремени чиновници:
! своје мишљење, које се за чиновнике и званичнике НИ ПРАГЈИ
х подносе министру грађевина на одобрење и за остало пАОАРР | 8 000 4.

особље дирекција одобрава отказ. 2. главни инспектор + + + + + +: ,
При отпуштању може се дати једномесечна плата етен а ОУОши

као милост. 3. инспектори • · · · · Пп. · .· 6000 ,
Ниједан чиновник и служитељ, бидо да сам службу Иг · · ·5040 ,„

откаже било да му је дирекција отказује, не сме пре . пре га (20
своју службу напустити, док не преда дужност. 4. инжењери, секретари, ПР па А 3

књиговође, контролори, ра- иу ка тад
114. чуноиспитачи, благајници, ше- У... 2820 У

Пензионовање службеника, АНОНИМНЕО %
__| изасланици; 1. . . 2160

Стални чиновници, званичници и служитељи имају у | ,

право да траже пензију, кад наврше 85 година сталне Пан 4: 020 "

службе а машинисте, ложачи и возно особље кад на- Мамеа мете 4 »

врши 80 година сталне службе. ~ НА о 1 »

Осем тога, министар грађевина може на предлог 5. шефови станица; ше- ТУ. + + 22 1 »

дирекције ставити у пензију сталног службеника: Фови магацина; чиновници оде- у пе Рака АПОаЛу

1. због тедесне слабости или неспособности за љења, станица, радпонице, ма- УТ • 2160,
службу; гадина ; и .Е 5

2. кад то захтевају интереси службе. Бе . . и „

За пензионовање у ова два случају, тражиће се Х пене 19200.
мишљење железничког одбора. “ Аце ,

Особље које је због слабости стављено у пензију, 6 [ Пе ан арианО
5 . подинжењери · · • • « :

може се поново вратити у службу по општим одред- | РА Об

бама за постављање чиновника.
Пензионованом особљу почиње тећи пензија од

дана разрешења од дужности Џ. Стални и привремени званичници:

" Т - . . .2640 дин.
Чл. 115.

. П о НЕ 2400) .

Губитак права с отказом службе. 7. посдовође · · · > • И Божи та у

Кад се службеник отпусти из службе, по одред- а и] 680 4

бама овога закона, нема права ни на какву накнаду И 8 У рођ

престаје му тећи плата с осталим додатцима, па и право · главни машиниста + + + + • +» • ,

на бесплатан стан од дана разрешења од дужности.

 
Пери Ре ОО

Исто тако отпуштени службеник и његова поро- ни 020
дица губе право на повратак уплаћених улога у пензи- 9, машинисте 1. · . 1680 ,

они и болнички Фонд као и у остале Фондове и добро- Павао а

творне установе, ако овим законом није друкче наређено. »

10. главни вдаковођа • • · 1920 ,

Чл. 116. ТЕ
с | ПРВИЊЕ 1. влаковође, магацио- и Са пса '

РЈ 5: пари, манипуланти возова, над- Ш .. .1560 '

(а даном смрти престаје службенику тећи плата зорници пруге, тедеграфаи гасне 7], ,. . .1440 У

с осталим додатцима. Но у име трошкова око саране из-

|

Фабрике; при ар а ВАЦИ

даје се стална плата за месец дана, као посмртна плата. : + 245

Тр. +.

5

16807
И 12. шефови постоја, и ста-

)

ЛП! •· · · 1560,
Накнада при иступању из службе. ит НЕ рану

Кад се службеник отпусти из службе или ову сам о .«-- К "

откаже, онда се при исплати његове плате иди зараде ет ·

првенствено накнађују сви мањци касе и све остале Т •· •· · 1560 ,

оштете железничке имаовине, што њему на терет пада. 18. штанпара биле дио Па 3 · т с Е

тографи; ТУ Ја 1 900 :

М... 1080 ,„
ДЕО МП. |

плате и остале накнаде. Ш. Стални и привремени служитељи:

Ми Те «| 560 дин.

ПРЕЕ Е 14. прегледачи кода, чу-

|

1. · -1440,

Плате особља. вари пулдзометра и шефовч лам-

«

ПГ · · - 1920 ,

Особље дирекције државних железница има ове писта; с . · МЕ с

годишње плале: у
19%
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15, кондуктери; надвор- (1. · 1200,
ници кола и магацина; десе- 11. · 1080
тари пруге; ложачи; вратарш; 1 5 960,
шефови маневре, чувари теле- ту - 840,
графа;

. 16. кочничари; скретни- (10... 900,
чари; маневристе; чувари ма- 11. 840,
гтацина, пруге машина и кола, Ш 780 5

ложионица, радионице, гасне ТУ 720 ,

Фабрике ; ламписте; авизери;
Је ОВОГ
И те 960 ,

17. канцелариски служи- П . ОЛИ
тељи. =. ДУ ен ВАде

Маи балете нео
Ми сеје 1207

Плате чиновничких приправника, дијурниста,
натлија, раденика и надничара одређиваће дирекција
према способности дотичног службеника и према при-
роди посла који врши.

Чл. 119.
Дневнице особља.

Особље дирекције добија при путовању ове дневнице:

1. Чиновници са годишњом платом:

1. до 1500 динара · + • · · 5 дин.

2. од 1501 до 2500 динара ·

·

· · · • ,

8. „ 2501 , 3500, МО БК ен
4. л 8 501 " 5 000 у је а еј арми · 14 :

А НООНИ РТ а Прат рта
6. ПВО НА нај више а ел ка а ође

2

Чиновнички приправници и дијурнисте имају право
на дневнице као и чиновници до 1500 дин. тод. плате.

1. Званичници и служитељи са годишњом платом;

1. до 1200 динара • · · · 60... • 2 дин.
РО Ољао ананализа Па 975
3. „ 1801. динара па на више · • •· · · 4,

Чл. 120.
Накнаде за тропутоване километре.

Накнаде трошкова за пропутвване километре при
службеном путовању машинског п возног особља износе
за. десет километара:

а) код путничких возова и кад саме локомотиве

путују |
МашШинисти · · · • « : • «• . . пјегаве 15 пара,

ложачу пл еј Пен Бр пети тв

а

би кои

И

Пенета ет у 7,5 +

влаковођи + 3 46 3 + + 6 + 10,
понафитеру се пари не не атељеа а
кочничару пала Ме Пра Пад а аи ава ва бави ај

|

је ата Д

6) код мешовитих, војних и теретних возова,

машинисти 4 5664 + + + · 20 пара
дожачу 3 3 3 44 беен + осе

влаковођи ЕН опала па а ве О а

кондуктеру • • • + + • за и ин +

кочничару + 3 3 3 565 +У

Осем тога машинисти и ложачу рачуна се:

1 сат држања паре. + + + + · •+ + • • 1,5 килом.
1 „ маневрисања · • • • • • • + • ·12 =

вожње са путничким возовима.
 

да путовање са шљунчаним или материјалним во-
зовима машинско и возно особље добија дневнице место
накнаде према пропутованим километрима.

Маневрисање у међустаницама са машином воза
узима се у рачун само онда, ако износи најмање 15
минута.

При возидби са ладном локомотивом, потпуна нак-
нада припада само машинисти или ложачу, који машину
прати Остало машинско и возно особље, које путује у
режији на локомотиви или возу у цењи, да неки воз
прими пили се враћа у место сталног службовања, до-
бија само половину поменуте накнаде.

У сваком, пак, случају особље добија накнаду
према томе, са којим је возом путовало, при одласку
и повратку.

Чл. 121.

Селидбени трошкови.

Накнада за селидбене трошкове разликује се према
начину и месту селидбе, т. ј. да ли је селидба из јед-
ног места у друго или у једном истом месту.

Осем тога, разликује се још и то, да ли се до-
тични службеник седи из бесплатног стана у приватан
и обрнуто, или, на послетку, из приватног стана у
приватан.

При сеоби службиници добијају бесплатан подвоз
за себе и породицу и за пренос покућанства а уз то
још и ове накнаде:

1. Џри селпдби из једног железничког стана у
други даје се службеницима са годишњом платом :

1. од 8501 па на више · · · •· • .·. • 80 дин
а. „ 2501 до 8500 · .· · · · - .· · · ·-60 ,
Вилу 1250 2 ОФ те ве пао пе зе агра о) а
4. до 1500 динара • пуан 5 пи 90. ,

П. Из железничког стана у приватан и обрнуто;

· 120. дин.
1005.

1. од 3501 па на више » • • •· • + •
2. „ 2501 до 8500. • · + · · •

Ме ада рибу не без пале на ИО
4. до 1500 динара“ + + < + +. • « « • 50,

ПТ. Из приватног стана у приватан :

1. од 8501 па на више · · · · · · · •160 дин
2. „ 2501 до 8500. + + • + + + + • -140 ,
ЗНА ОЕно ЛОбе неће ак о та 5 КОСИ

4. до 1500 динара + ++ ++ + ++ 70,
Нежењени добијају половину ових накнада.

Све ове накнаде вреде само за онај случај, кад
св дотични службеник сели из једног места у друго,
Напротив при селидби из једног стана у други у истом
месту, жењени добијају само половину а нежењени само
четвртину од горњих накнада. Но у овом случају отпа-
дају накнаде под ПТ. јер на то службеници немају
право.

Чл. 122.

Селидбени трошкови приправника и дијурниста.

Кад че чиновнички приправници и дијурнисте пре-
мештају по потреби службе, добијају бесплатан подвоз
за себе пи породицу и за пренос покућанства а уз то
још и накнаду у 20. динара.  



   

Број 6, и 7.

ДЕО 1Х.

пензиони фонад.

Чл. 128.

Установа фонда.

Да би стално железничко особље, у својој ста-
рости и кад постане неспособно за рад а у случају
смрти њихове, да би удовице и сирочад имале издр-
жања, — установљава се при дирекцији државних же-
дезница нарочити Фонд под именом: пензиони фонд
сталног особља српских државнит железница.

Ча. 124.

Смер фонда

Овај пензиони Фонд не може се никад и на ни-
какав други смер употребити, но само онако и на оно.
као што је одређено у овоме закону.

Ил 125.

Надзор и“ руковање.

Фонд овај стоји под надзором министра грађевина;
њиме рукује управни одбор пензпоног Фонда а рачуни
о приходима и расходима истог Фонда, подносе се главној
кантроли на преглед, редовно сваке године.

Сви послови овога Фонда сматрају се као служ-
бени и ослобођавају се свију такса а врши их дирек-
ција државних железница.
__Управа овога Фонда подноси сваке године извеш-

тај министру грађевина о стању Фонда и извод рачуна
о годишњем приходу и расходу. Овај извештај и извод
предаваће се јавности у службеним новинама.

Ча. 126.

Састав управног одбора.

Управни одбор пензпоног Фонда саставља:
1. железначки одбор;
2. десет чланова пензионог Фонда, који се бирају

из сталних службеника у месту становања дирекције.

При бирању ових десет редовних чланова за
управни одбор, бирају се још и десет лица за њихове
замењенике. Ови замењеници долазе у управни одбор
по реду и броју гласова, чим се упразни једно место
члана одбора, услед премештаја иди других каквих
узрока.

Чланове одбора и њихове замењенике бира све
стално особље на писмено, на позив дирекције.

._ а изабране чланове и њихове замењенике огда-
шују се она лица, за која је гласало највише чланова,
пензионог Фонда.

Чланови одбора и њихови замењеници бирају се

на три године.

Уа. 127.

Састанци одбора.

МУ управном одбору председава директор а кад он
није присутан, онда председава главни инспектор.

Управни одбор састаје се редовпо свака три ме-
сеца, а покрај тога још и онда, кад то захтева по-
треба Фонда. |
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Одбор решава простом већином гласова а може
радити само онда, кад има на окупу најмање 15 чла-
нова, рачунајући ту и председника,

Чл. 128:

Делокруг одбора.

У круг рада управног одбора спада:
1. да води старање о уредном руковању са има-

овивом Фонда;
2. да рукује капиталом пензионог Фонда.
0 руковању овога капитала прописаће се наро-

чита правила, која ће се поднети министру грађевина

на преглед и одобрење; но још сада утврђује се то

начело, да услови под којима се капитал Фонда даје

на приплод, морају најмање одговарати свима оним

условима Које прописује управа Фондова за давање

свога капитала на зајам; |
8. да расправља сва важнија питања, која се тичу

пензионог Фонда;

4. да по одредбама овога закона доноси одлуке о

ванредним удозима чланова пензионог Фонда, који по-

сле 80 година ступе у службу или се ожене после

85 година;

5. да доноси одлуке о праву и величини пензије
по одредбама овога закона;

6. да решава о свима осталим предметима, који

се односе ва пензиони Фопд а које дирекција упути

управном одбору на решавање.

0 раду управног одбора води се нарочити за-

писвик, у који се уписују сва решења одборска. Запис-

ник води деловођа, који се бира из чланова управног

одбора. Записник потписује председник и сви присутни

чланови одбора,
Записник се чува у благајничком одељењу дирекције.

Ча. 129.

Извршење одборскиг одљука.

Све одлуке управног одбора. извршује дирекција;

према томе, она правно заступа пензиони ФОНД.

Ча. 190.

Чланови шензионог фонда.

(ви стални чиновници, званичници и служитељи

дирекдије државних железница, били жењени или не-

жењени, чланови су овог Фонда и имају право и дужност

да у исти улажу, по одредбама овога закона.

Чл. 181.

Право садањег особља.

Особљу, који се затече у железничкој служби,

при ступању овога закона у живот, признаће се за го-

дине сталне службе и оно време, проведено у желез-

ничкој служби од 21. маја 1889. године, као дана, кад

је држава узела експлоатацију железнице у своје руке,

односно од дана постављења за оне службенике, који

су после тага, времена у железничку службу примљени.

Разуме се ио себи да ово вреди само за оне служ-

бенике, који се поставе за сталне по одредбама овога,

закона и онда су дужни да на то изјаве свој пристанак

за 15 дана, рачунајући од дана, кад им је саопштено

то постављање.
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У том случају, дотични службеник уплатиће у пен-
зиови Фонд за све призпато време службовања по 5%
а машинско пи возно особље по 6, од своје сталне
плате, коју буде пмало, кад се постави за сталног
службеника; покрај тога, ти службеници имају да
уплате у пензиони Фонд и све остало, што се овим
законима наређује.

Чл. 182.

Прелаз указнит чиновника.

Кад се дејствителни указни чиновници преведу за
сталне железничке чиновнике по одредбама овога за-
кона, признаће им се све године службе, проведене под
указом,

да овако особље удовички Фонд положиће пензи-
оном Фонду све улоге, које је дотични чиновник, 34
време своје указне службе, уплатио у удовички Фонд.

Осем тога, за овако особље уплатиће држава пен-
зионом Фонду из железничког прихода 5%, од оне суме,
коју Фонд удовички даје пензионом Фонду.

Чала. 188.

Прелаз сталних чиновника.

Сталним службеницима железничке дирекције, који
би се указом преместили у друго какво државно над-
лештво, признаће се за указне све оне године службе,
које су као стални службеници проведи у железничкој
служби.

При оваком премештању, пензиони фонд платиће
удовичком Фонду све редовне и ванредне улоге, које би
такав службеник имао полагати према закону о пензи-
оном Фонду за удовице и децу умрлих чиновника.

Чл. 134.

Указни стални чиновници.

Стални чиновници при постављању за указне чи-
новнике дирекције остају и даље чланови пепзионог
фонда железничког особља и имају права п дужности
по одредбама овога закона.

Чл. 195.

Извори тпензионог фонда.

Пензиони Фонд железничког особља установљава
се и издржава се из ових извора :

1. из суме од 50000 динара, који полаже држава,
једном за свагда, из прихода експлоатације, као осно-
вицу за установљење овог Фонда;

2. из сума, које ће управа фондова из удовичког
Фонда полагати пензионом Фонду за све оно указно
особље, које се по овоме закону преведе за стално же-
лезничко особље а које је суме дотично особље упла-
тило у Фонд удовички;

3. из половине овога улога, који држава плаћа
при превођењу указних чиновника за стадне чиновинке
дирекције;

4, из 259, прве годишње плате, коју службеник
добија при постављању за стадног службеника. Ова ће
се сума уплатити у 96 подједнаких месечних рокова;

б. из 259, једногодишње повишице, аванзоване
плате, која се има уплатити у 12 месечних рокова;  

6. из редовног улога сталног особља по 5'/, а ма-
шинског и возног по 6% од систематичне плате или
пензије, коју службеник ужива;

7, из ванредног улога онога особља, које после
навршених 80 година живота, постану стални службе-
ници Ово особље уплатиће, на име ванредног улога,
по 5% односно по 69, своје прве плате за онолико
време, колико је старије преко 30 година;

8. из ванредног улога онога особља, које се ожени
после навршених 35 година старости. Ово особље упла-
тиће на име овог ванредног улога по 2697 односно по
39), од своје сталне плате, коју буду имали у време
своје женидбе и то за онолико година, колико имају
преко 85 година.

Ови ванредни улози под бројем 7. и 8. уплатиће.

се у 24 подједнака месечна рока;
9, из половине процента, 2:/,%/, односно 8'/, које

улаже држава према плати сталног особља, као чла-
нова пензионог Фонда;

10. из улога привременог особља по одредбама
овога. закора ;

11. из административних и дисциплинарних казни
свега особља, које се улажу у пензиони Фонд;

12. из интереса на капитал Фонда;
18. из завештања и добровољних прилога поједи-

наца и корпорадија.

Ча, 196.

„Дуговање фонду.

Улозви, који се због пензпонисања или смрти служ-

беника нису могли пре наплатити, — наплатиће се само
из пензије службеника или његове удовице и деце, ако
им ова припада.

Свакојако, пак, ово дуговање не може окрњити
право на пензију.

Ча. 137.

Уплаћивање улога,

(ви улози, које особље има да уплаћује, одбијаће

се по илатним спискивима од плате дотичног особља,

крајем свакога месеца, почев од првог дана постављења.

Чл. 138.

Државна помоћ фонду.

Улоге од 2'/,%/, односно 8%,, које уплаћује др-

жава из железничког прихода, срачупаваће се и испла-

ћиваће се крајем сваког месеца, сразмерно наплаћеном
проденту од особља.

Ча. 199.

Ванредна државна помоћ,

Редовни издатци пензионог Фонда, подмириваће се

из прихода истог Фонда.
Но ако ови приходи не би били довољни за из-

датке по одредбама овога закона, онда ће се недо-

статак подмиривати из железничког прихода.

Чл. 140.

Право на пензију.

Сваки члан пензионог Фонда, који је своје улоге

редовно уплаћива по одредбама овога закона има право

на пензију,
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Од овога се изузимају они чланови, који по овоме

закону немају или изгубе право на пензију.

Чл. 141.

Величина, пензија.

Годишња пензија одређује се службенику према

његовој последњој сталној плати, коју ужива при став-
љању у пензију.

После навршених десет година сталне службе,

службеник има права на пензију од 4#0%% своје плате а

за сваку годину преко тога времена пензија се пове-
ћава са 2'%/,, сталне плате тако, да после 95 година

сталне службе добија целу плату као пензију.

Машинистима, ложачима, влаковођама, манипулан-
тима возова, кондуктерима и кочничарима рачунаће се
у 85 дана сваки месец који проведу у тој служби као
стадни службеници, при срачунавању година службе за
пензију, тако да после 80 година, имају пуну плату
као пензију.

Сваки службеник, који се стави у пензију, добија,
од дирекције решење управног одбора о величини пен-

зије која му припада.

Противу овога решења може се поднети жалба
грађанским судовима, да пресуде по одредбама овога
закона.

Чала. 142.

Увећавање година службе.

Кад стални службеник, као члан пензионог Фонда,

при вршењу службе буде телесно осакаћен и за службу
онеспособљен, — онда ће му се, при одређивању пен-
зије, покрај редовних година сталне службе, признати
још пет година. Но ако и тада не би имао десет го-
дина службе, онда ће му се одредити толика, пензија
као да је провео десет година у сталној служби.

Ово вреди и за пензију удовице и деце, кад служ-
беник погине при вршењу службе,

Чл. 148.

ЏШраво на улагање.

Кад стадан службеник, као члан пензионог Фонда,
да оставку пили кад се из службе отпусти, нема права
да тражи да му се улог врати.

Но ако је такав службеник провео најмање пет
година у сталној служби, има права да и даље улаже
у пензиони Фонд, те да тиме ујамчи право на пензију
својој породици на случај смрти,

Такав службеник треба редовно да улаже месечне

удоге; но ако остане дужан три месечна улога, па и
после опомене те улоге не плати, губи права на даље
улагање,

Чл. 144.

Повратак у државну службу.

Ако се пензионовани чиновник понова прими у ма
какву државну службу, неће му се издавати пензија, за,
све оно време док је у служби.

Но ако се такав службеник понова прими за сталног

службеника дирекције, онда ће му се признати тиме и

пређашње године службе,  

Чл. 145.
Трајање цензије..

Пензија почиње тећи пензионованом службенику

од дана, кад се разреши од дужности и изузпмајући
случајеве предвиђене у овом закону траје до дана ње-
гове смрти, и још месец дана.

Чл, 146.

Губитак пензије.

Право на пензију престаје:
1. у случају смрти, на месец дана од дана смрти,

као посмртна месечна пензија ;
2. кад се пензионар осуди због злочинства или на

затвор дужи од године дана; или ако учини дела, 3607
којих службеник губи службу по овоме закону, и на
послетку, ако је његово владање такво да служи на

саблазан и поругу чиновништва.
У последња два случаја, дотични пензионар пре-

даће се на суђење железничком одбору, па ту пресуду

дирекција подноси министру грађевина на преглед и

одобрење.
Противу пресуде на губитак пензије, осуђни пен-

зионер може се жалити грађанским судовима да пре-

суде по смислу овога закона;
3. кад пензионар, који је из ма каквих разлога

стављен у пензију, неће на позив да се врати у сталну

службу п ако му се даје стална плата, коју је имао

при стављању у пензију а више не постоје узроци, са

којих је стављен у пензију.
О престанку пензије, у том случају, решава управни

одбор пензионог Фонда, па то решење дирекција под-

носи министру грађевина на преглед и одобрење.

Чала, 147.

Улог привремених службеника.

Привремени чиновници, званичници и служитељи

улажу редовне месечне улоге, као и стални службеници,

за све време њихове привремене службе,
Кад привремени службеник постане сталан, при-

знаће му се у сталну службу ч све оно време, које је

провео у железничкој служби као привремени службе-

ник, но тада треба да уплати у пензиони Фонд и све

остале улоге по одредбама овога закона.
Ако, пак, привремени службеник да оставку или

се отпусти, враћа му се улог без интереса. Исто тако

на случај његове смрти враћа се улог без интереса ње“

говој удовици и деци
Ну ако такав привремени службеник, при вршењу

дужпости, буде осакаћен и за службу онеспособљен, —

онда му се улог неће враћати, но добија пензију из

пензионог Фонда као да је био стални чиновник са де-

сет година сталне службе:
Исто тако, неће се враћати улог ни онда, ако

привремени службеник погине при вршењу дужности, —

али тада удовица и деца погинулог службеника имају

право на пензију пз пензионог Фонда, и то толику, као

да дотични службеник има десет година стадне службе.

Чл. 148.

Враћање улога.

Улози, ма под којим видом ушли у пензиони Фонд,

враћају се из тога Фонда само у оним случајевима, где 33-

кон овај то изреком опредељује и то увек без интереса.



 

 

СТРАНА 100. ПРЕДЛОГ ЗАКОНА 0 УРЕЂЕЊУ

 

Чл, 149.

Право породице на пензију.

Удовица и деца умрлих сталних службеника вадо-

бијају право на пензију од дана смрти мужа, односно

оца, ако је службеник био најмање три године члан

пензионог Фонда.

Чл. 150.

·Изузетна пензија породицц.

Удовица и деца оног сталног службеника, који је

пре три године улагања умро услед повреда при вр- |

шењу службе, имају такође права на пензију, као да

је дотични службеник провео десет година у сталној

служби.

Чл. 151.

Милост породицт.

Удовица и деца оних сталних службеника , који

су умрди пре три године улагања у пензиони Фонд, 2

ни по чл. 150. немају права на пензију, — добијају,

осем посмртне плате, једном за свагда, тромесечну

плату дотичног службеника. ИЗ пензионог Фонда.

Чл. 152.

Величина удовичке пензије.

Удовичка пензија равна је петом делу последње

плате, на коју је удатано, ако дотични умрли службе-

ник није улагао више од десет година; а ако је ула-

гао више од десет година, онда за сваку даљу годину

пезија се повећава са један од сто стадне плате.

Међттим, ви у каквом случају, ова пензија не може

бити мања од 300 динара годишње ни већа од 9000

динара.
Ова пензија пздаваће се месечно, крајем свакога,

месеца; но признанице за пензију треба да овери до-

тична општинска или полициска власт.

Чл. 158.

Обустава пензије.

За дуг мужевљев пди очев не може се од пензије

удовице или деце ништа узети за извршење пресуде,

нити, пак под забрану ставити. Напротив, за дугове

удовице и деце може се забранити само једна четвртина

пензије.

Чл. 154.

Губитак удовичке пензије.

Право на пензију из овог Фонда губе, и то:

1. удовица, кад се преуда или ако буде осуђена

због каквог злочинства;

9. женска деца, кад се удаду или ако буду 9осу-

ђена због здочинства;

3. мушка деца, кад наврше 91. годину живота, или

ако се и пре тога рока прогласе пунолетна законим

путем и на послетку ако буду осуђена због злочииства.

Ча 155.

(0 пензији распуштеница,

Она удовица, која се законим путем ма из ког

узрока растави од мужа, нема права на пензију посде

његове смрти.
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Ча. 156.

(0) цензији усвојене деце.

Усвојена деца а тако исто и пасторчад немају

права на пензију.

Чл. 157.

Удовичка пензија нестали: службеника,

Жени и деци сталних службеника, којих не стане,

може се дати пензија ш пре, но што се судским путем

огласе за мртве, ако постоје основи, да дотични служ-

беник није више у животу.

Ако се, пак, доцније нестали службеник пронађе

или појаве основи, да је још у животу, пензија ће се

обуставит!.
(сем тога, може се жени пензионера, који је ли-

шен пензије усљед каквог злочинства, одобрити изу-

зетно и привремено цела или неки део пемзије.

У свима овим случајевима, управни одбор доноси

решења, која, дирекција подноси министру грађевина, на

преглед п одобрење

Чл. 158,

Уживање пензије на страни,

Шензионовани службеник, а тако исто п његова

удовица и деца могу становати п ван Орбије; ву докле

су год на страни, одбијаће им се од пензије десет од

сто у корист пензионог Фонда.

У таким случајевима, уверења о способности за

примање пензије морају се оверавати српским властима.

Чл. 159.

Решења о удовичкој пензији.

Пензија се издаје из фонда по решењу управног

одбора пензионог Фонда и то на захтев удовице или

и старатеља, ако има и малолетно депе.

Чл. 160.

(0 доказима права на пензију.

Шраво на пензију доказује се:

1. ако је остала удовица с децом

а) изводом из протокола, венчаних за доказ њена,

брака са умрлим јој мужем;

6) изводом из протокола умрдих за доказ смрти

мужевље,
ву изводом из протокола крштених за доказ

брачног рођења деце и њихових година старости,

г) уверењем општинског суда да су деца У

животу;
д. у случају ако је удовица остала сама:

а) изводом из протокола венчаних ,

6) изводом из протока, умрлих ;

8. у случају ако су деца остала сама:

ај изводом из протокола умрлих родитеља,

6) изводом из протокола крштених,

в) уверењем власти да су деца у животу.

Ако се изводи из црквених књига не би могли

набавити, онда се место ових могу употребити као До-

каз и друга законска средства.

За изводе из црквених књига, за уверење и потвр-

ђења власти а тако исто и за решења, која се односе

на пензију удовица и деце, неће се наплаћивати ни-

какве таксе.
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Чао 161, УДЕО Хе

Решење о пензији. прелазна наређења.

Све особље, које се затече у служби при дирек-
цији државних жедезница, кад овај закон ступи у живот
— остаје п даље у служби и примаће дотадању плату, док
се не постави за службеника по одредбама овога закона.

Што у овом закону није изреком наређено, посту-
паће се онако, као што је наређено у закону о чинов-

Ча. 162. ницима грађанског реда.
Овај закон ступа у живот, кад га Краљ потпише,
Препоручујемо нашем министру грађевина, да овај

Удовицама без деце а тако исто и кћерима, које Закон обнародује и да се стара о његовом извршењу;
би без мајке и малодетне деце уживале пензију из овог

|

ВЛастима пак, заповедамо, да по њему поступају а свима

На основу ових докумената, управни одбор решиће
о величини пензије по одредбама овог закона, као и то,
коме ће се пензија издавати.

О овој одлуци одбора дирекција извештава моди-
оце решењем.

О удомљењу.

Фонда, — може се по њиховој модби а по решењу

|

П свакоме да му се покоравају.
управног одбора издати на пме удомљења једанпут за и а
свагда највише трогодишња пензија, ако се то у ипте- Сматрам за пријатну дужност, да и овом приликом
ресу Фонда за добро нађе и ако се добије уверење, да, благодарим тадањем министру грађевина, г. М. Јосп-
се оне без те помоћи не би могде удомити. мовићу, што ми је дозволио, решењем својим од 11. Фе-

Ово благодејање издаће се удовици или кћери у

|

бруара ове године бр. 1897, да могу предати јавности
року од 15 дана посде венчања и то њој самој ако је

|

овај предлог закона о уређењу дирекције државнихпунолетна, а ако је непунолетна, онда њеним туто-  жедезница.
рима, Тиме престаје право на пензију, коју ће уживати Београд 1. маја 1891, год.
до дана венчања,

Д. Стојановић,
директор државних железница. 

 

0 ПРИБЛИЖНОЈ РЕКТИФИКАЦИЈИ КРУЖНОГА ЛУКА

ОДРЕДБИ ИСТОГА.

Познато нам је из меканике, да тежиште ма, каквог | у
= | Ако сада средиштни угао лука АВ означпмо са аф, акружног лукагАВ (ел. 1) лежи у правој О, која стоји
~ потег (05 == 0 ставимо, као и полупречник ОЕ =",

   управно на тетиви АБВ, а иста тачка нека је тачка 5. онда је :

=== о
2

ха

%
Ма 5 З
 

 
ма А

 

Пура 5 · ф тификовану дужину истога. Дужину би одредили овако:
с—>. ф , из једначине 1) добијамо ово:

а то је полна једначина такозване тешке спирале 85. |
Ову сциралу кад би имади конструисану, лако би од- •=7 ПЕН И а ТВ дакле7 + а би. Средили п то како тежиште дука АВ, а тако исто и рек- ЈА рвВ

 



 

п
р
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др и ЈВ и 5) Ђер 66 нику ОВ, полупречник СОЈподелити у десет једнаких

9 ЂР о делова, и начинити (Оба= 0,9 • 7, добивена тачка Бл
2 2

Ри

према чему је лук ОВ четврта сразмерна, количина

", о п ЉВ. Узмимо дакле да је конструисата тешка

спирала, и то за лукове од О до л, која нека је

В 8 Бл бал. Дал је дук АЈ коме имамо да нађемо рек-
2

тпфиковану дужину, у којој цељи одредићемо истога
“~ 2

луку дужину своје половине РВ. Дужину РОВ одреди-
и

ц

ћемо овако. Спојмо тачке О и ГП правом СП, то је у

пресеку исте праве п тешке сппраде, а то је у тачки
У

8, тежиште лува АВ, п тако смо добили количину

о = (08. На потег СР и то кроз тачке 5 и РО повући

ћемо управне 5 М и РЕ, из тачке В (почетка спи-

рале) повући треба ВМО п у пресеку исте паралене

са правом 85 М добијамо тачку М. Кад сада тачку О

саставимо са тачком ЈЕ и продужимо такву праву СМ

до пресека са правом РК, добићемо једну тачку К, а

то је тачка кружне еволвенте, које је тачке центар кри-

вине тачка , јер је размак ГПЈЕ једнак ректификованој
~

дужини лука ОВ. Ово пак доказује се из сличних три-

углова О8Ми ООП Е, код којих је:

08 : 60 = 8М: БЕ.

Али пошто је зИ—1В. 05= оп ОР =", то је онда и:

дакле је и:

Див ен <=

Овај резултат кад сравнимо са оним под 8) видимо да Је:

5) ре= Ба.

Шрема томе, кад би имали нацртану тешку спи-

ралу, могди би надртати и кружну еволвенту и то у

оној тачности у којој би била нацртана и тешка спи-

рала. Трпугао пак СП Е једнак је по садржини круж-

ном исечку СРЕ.
Приближно а довољно тачно конструисаћу тешку

о св

слиралу из два кружна лука Вбл и Ба бљ, са среди-
2 2

гај

штима у тачкама Ни Ј. И то лук Вбл даће нам рек-
та

. 76

тификацију лукова од 0 до - Тачно до закључно тре-

~

ћег децимала, лук пак Зл ба, даће нам ректификацију
--

љ
лукова, већих од И па до закључно љ тачно до 3за-

кључно другог децимала, тежиште пак лукова од О до

закључно л тачна су до закључно трећег децимала,

узев у рачун л са пет децимала.
Ово је конструкција спирале: треба повући полу-

пречник СТ ==" круга под углом 45" према полупреч-  

па

јесте тежиште лука ВО коме одговара средиштни угао
И
= Из тачке Зл повући паралелу полупречнику ОВ, п

2

одредити пресек исте параледе са полупречником СО,

који стоји управно на полупречнику СВ, пресечна тачка,

бр праве бл Чл са правом СО јесте тежиште полу-
9

Б та 5

круга или лука ВЕБ, коме је средиштни угао л. Раз-

маци Ве5л и л л јесу сада тетиве кружних лукова
70: "2

2

аЕтрр-) и 4

Вбт п л блљ, који приближно а довољно тачно заме- |
2 2

њују тешку сппралу тежишта лукова који леже између

О п л. Средишта Н и Ј истих лукова добићемо овако:

у половећој тачки К тетиве В5л треба, повући управну
2

п продужити исту до пресека Н са полупречником СВ,
=>

добијена тачка Н јесте средиште лука Вблљ; затим-

треба кроз половећу тачку Р тетиве Бл Бл повући

управну на нсту тетиву и продужити ову управну до

пресека Ј са потегом Н5љ, добијена тачка Ј, јесте сре-
>

оте 7

диште лука Зл бл.
аб

Кад смо нацртади тешку спиралу, лако је онда на,

начин који је описат, одредити како тежиште, тако исто

и ректификовану дужину свију кружних лукова, којима,
љ =

средиштпи угао лежи између 0 и =“ Ако би пак био

дати лук већи од четвртине периферије одговарајућег

круга, онда такав лук поделити или у половину или у

четвртину, па онда одредити дужину исте половине или

четвртине, како би тачка 5 пала између тачке Ви

тачке Зл. Пошто пак будемо знали дужину датог лука,
2

лако је обрнутом операцијом наћи и одговарајуће му

тежиште 8.
У кодико је пак описана ректификација тачна, ви-

дећемо одовуд.

Из једначине тешке спирале, која нам даје потет;

т · 51 · ф
мн

ф

добијамо да је:

5 л
"52: ~ 47.

– 5:
п пл 4

4

љл 4-.0,70711
•т или

3,14159

|0—

= (),9006 + 7,

По конструкцији пак јесте С5л = 0,9 ·• " према
2

чему је конструисато 5 бл за (0,0006 мање од праве
о

вредности исте кодичине, а то је за инжењерску праксу

више но довољно тачно.

 

|
|



 

БРОЈ 6. п 7.

Даље по конструкцији је Ол = 0,9 · 7, по рачуну
2

ИОТО а 7
пак је Ол = : пошто те посдедње једна-

а

чине сравнимо онда је приближно:

4. 0,70711
7

= 0,9

отуда можемо пзрачунати приближну вредност за л,

коју ако са л, означим јесте:

то == 9,11922 + - -

према томе је приближна вредност количине л већа од

праве вредности за д == 9,14222—9,14159 == 0,00063.

Дакле је ректиФикација кружних лукова по конструк-

цији тачна до закључно трећег децимала, и то свију
т
т'

За полукруг јесте:

лукова од 0 до

к · 9— " 2

бр == === де 

=>
2

и 0,9 · 0,70711 +"
реј . ——— ај 76

С5блх = Сбл · :: —
а

кад исте вредности сравнимо онда је:

---- ==) ,9. =-0, 70714

РЕГУЛИСАЊЕ ЂЕРДАПА
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откуда је

ла ==о66

према томе је грешка у ректиФикацији лукова од сре-
75

2
= 0,00109 већа од нуде то значи да је конструисата.

дужина за, 0,00109 већа од праве вредности, или ректи-

Фикадија је тачна до закључно другог децимала, која

је тачност довољна за обичне прилике, а нарочито за
полукружне еволвенте,

Најзад, тачна вредност за

2." 2."
О5лљ == =

~

=

==

= 0,636620 • У
а л 3,14159

ИЛ
диштних углова од —— до за ДА ==8,1%968 —9,14159==

4 , ,

 

конструктивна пак вредност за

Сб =-0а = 5уб=— + ==-0,9 + 0,тота ет
> 4

= (0,636399 • 7, према чему је конструктивна вредност

за д = 0,000221 мања од праве вредности, дакле од-
И

редба тежишта лукова од средишног угла -)- до л тачна

је до закључно трећег децимала, што је за графичку

одредбу тежита кружних лукова сасвим довољно тачно.

Приближну конструкцију тешке спирале публико-

вао сам први пут у мојој меканици 1880. године 5. 123.,

но тамо нисам доказивао тачност конструкције, што сам

ето овде извршио. Друге пак важне особине тешке спи-

рале описао је професор математике на В, Школиг. 4.

Нешић у својој расправи покушај квадратуре круга.

Љубомир Клерић,

професор теоријске меканике на техничком

Факултету Вел. Школе.

 

РЕГУЛДИСАЊЕ БЕРДАЛА
ТО пртљхТААЕКМО ДЕЕМА. РОомМАЛЈО-УЕНЕТМ-А“

САОПШТАВА

Н. И. СТАМЕНКОВИЋ

(ПРОДУЖЕЊЕ)

Са извештајем ове комисије, од 1879. године, 84-

вршују се и штампани акти „Оопап-Мегет-а“, који је
ставио себи у задатак, да питање о регулисању Бер-
дапа, не напушта.

Сама пак аустро-угарска влада, обраћала је овом
питању ведику пажњу, све донде, докле је граф Ан-
драши био председник заједничког министарства, који
је и придиком закључка, Берлинског Уговора, показао
да је за ово питање јако заузет.

Отступањем графа Андрашија, влада је не само

обуставила сваки рад по овој ствари, већ је, изгдеда,
сматрала ово питање као неку беду, коју је Андраши
влади оставио. Као потврду овога, износи Деле у „Па-
поћииа-у“ за 1888. годину Љ 11. како је у почетку
прошле деценије било стање воде у Дунаву исто тако
ниско, као оно пре 40 година, када је Вашархељи Ду-

 

 

нав снимао, па је с тога Дунавско удружење, модило

тадањег министрм војеног, да одма пошаље до Јуда

једну чету пијонера, ради попуњења сондаже, коју Ва-

шархељи није могао довршити, јер је велика вода на-

дошла. На ову молбу одговорио је министар, тек после

некодико месеци, да се тражена чета пијонера не може

послати.
Исто тако се види немарност тадање владе према

Ђердапу и из речи бившег министра трговине др. Бан-

ханса, који је, приликом дебате о горњем одговору ми-

нистра војеног, у одбору поменутог удружења, рекао:

како би боље било да се најпре пред сопственим вра-

тима чисти и пре свега Дунав код Струдена регулише.

Године 1888, пошто је регулисање Ђердапа од

стране Аустрије, пренето на Угарску, да она исто о

свом трошку изврши и таксу наплаћује, поверило је

14»
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угарско министарство грађевина, своме инжењеру Ернсту

Валанту, да на основу до тада постојећих пројеката, а

с обапром ла техничке и бродарске захтеве, изради те-

нералан пројект свију препона на дољњем Дупаву.

Валант је, у току исте године, пројект израдио и

пошто је псти пројект прошао кроз грађевински савет

р једну комисију састављену пз техничара и бродара,

послат је 1884. године на преглед, аустријском мини-

старству трговине, а 1884. министарству војеном. Тек

у мају 1888. поднет је угарском сабору закон о регу-

лисању Ђердапа.
У извештају, који је уз тај закон приложен, вели

се како политички, економски п остали интереси захте-

вају, да се што већа пажња обрати на водене путеве,

а нарочито на оне, у правцу ка Истоку, јер су и влада

и законодавство увек сматрзди као главни задатак, рас-

простирање слобраћаја ка Истоку, чега ради су већи

многе жртве учињене.
Међу тим, вели се даље у извештају, најјефтинији

и најугоднији пут за Исток, Дунав, налази се још у

таквом стању да је пловидба по њему, нарочито у делу

од Молдаве до Сипа, отежана, скупа пи ограничена.
Влада , износећи закон о регулисању тога дела

Дунава, намерна је, да не само надокнади оно што је

требало давно урадити, већ п да одговори једној међу-

народној обавези, надајући се да ће то велпко преду-

зеће користити, како Угарској тако п осталим заинте-

ресованим државама. ; :
Даље се у извештају описује нов пројект Валантов,

по коме цела дужина Дунава, где се препоне налазе, из-

носи 85 Ка. Прва препона, камени спруд Стенка, 19 Кта

сниже Молдаве, дугачка 1094 т, савладаће се тиме

што ће се кроз спруд просећи качал од 60 та ширине

п 2дубине. Тим просецањем пзвадиће се до 7408 пп

камена. Друга препона, Козла и одма за тим Дојке,

које се налазе 14,8 Кш сииже Отенке, савладаће се про-

седањем правог, 2 100 та дугачког, канала, дуж угарске

обале, За то ће се морати извадити до 65 175 3 камена.

Девет километара сниже Дојке, наступају препоне

Излаз, Талгталија. Гребен и спруд од Гребена до

Свињице.
Кроз Излаз и Тахталију, просећи ће се канал, а

да би се смањио пад код Гребана и добила довољна

дубина од Гребена до сниже СОвињице, пројектован је

насип од врха Гребена до Милановца. Насип је удаљен

од угарске обале за 850 т.
За канал кроз Излаз и Тахталију требаће укло-

нити разбијањем стене до 46 796 117 камена, а за гра-

ђење насипа до Милановца требаће 479 964 1п" камена.

7,8 Ја сниже ових препона, долази спруд Јуц,

кров који ће се просећи такође канал, а сем тога, да

би се добила потребна дубина и пад умерио, подићиће

се насип, који ће почети сниже Јуца и пружати се до

Голубиња на. српској обали, ПШросецањем канала раз-
биће се до 31 778 п3 стена, а за насип треба ће до

120 521 таз камена.
Висина ових насипа узета је тако, да преко њих

и при средњем стању Дунава, може извесна количина

воде прелазити п тиме спречити јако издизање воде
при великом стању Дунава. За време тог стања, обе-
лежиће се насип пловећим белегама.

Сам пак Ђердап, где је дубина и брзина веома,

велика, регулисаће се, слично пројекту међународне ко-
мисије, отвореним каналом 2 200т дужине п 80ши-

рине у дну.
За, просецање овога канала разбиће се до 247 З1би"

стене, а насути за насипе 577 967 1" камена.
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Према том пројекту радови при регулисању свију

ових препона, обухватили би:
1. разбијање 176 8611" стене под водом;
9. разбијање 247 31611" стене у мирној води и

на суву;
8, набавка 829 45111"

шење њихово;
4. набавка 880 651 па" материјала за унутрашњост

насипа; 5
5. набавка 209 78бта“ камена за калдрмисање насипа;

По предрачуну коштади би:
1. радови код Стенке ·• · · · + • •

камена за насипе пи извр-

106 734,47 Фор.

Пи „  Козле иДојке · · ·  88625406 ,

35 " „ Излава, Тахталије и

Гребена + + + <-• · 1986 99124,

4. радови код Јуда · · · · · · • ·

_

59855950 ,

риаа „ Бердапа · · · 311589809 ,

6. мање поједине сметње •· · · > • 112 490,00.,

Свега 7 116992,45 Фор.

Овамо долазе још и ови трошкови:

7. за израду детаљних планова и над-
зор при раду 597, од горње суме

8. интеркаларни интерес, за 6 година

грађења по 5%, 1120840,27 ,

9. за непредвиђено • · · + + 406 891,16. ,

Свега 9000 000,00 Фор.

385 346,12 Фор.

(ви ови радови требало би по програму да се до-

врше до 1895. године,
У поднешеном предлогу закона, влада се оплаш-

ћује, да издатке за извршење свију поменутих радова,

врши иди у годишњим ратама, које ће сваке године у

буџет ући или пугем засебног кредита, који ће се са-

бору на одобрење поднети,
13. јуна, по рим., 1888, усвојио је сабор тај закон,

а 24. истог месеца је и санкционисан,
Колику важност овом регулисању полаже данашњи

угарски министар грађевина Љарош, види се пз њего-

вих речи, које је изговорио приликом дебате о овом

закону у сабору. Одговарајући графовима, Атоњију 1

Карољију, који су били противни да се регулисању

приступи, Барош је рекао: „ко нема у руци путове за

саобраћај, тај не може ни водити никакву трговинску

политику“, „регулисањем Ђердапа, Угарска ће знатно

проширити круг свога промета,“
На питање посланика Бољгара, да ли са страте-

гијског гдедишта није опасно, поставити по пројекту

канал српском обалом, одговорио је Барош, да се не

може упуштати у оцену стратегијску, али може рећи

да је пројектовани канал најугоднији и најјефтинији.

Одма пошто је закон потврђен, отишло је 15 ин-.

жењера у Оршаву ради потребних снимања за детаљан

пројект и од тога доба вршене су припреме у свима

правцима за извршење овог великог мредузећа.
Знатан део тих припрема сачињавали су пи прего-

вори са нашом владом,
Писмом од 27. (15.) августа 1888. год. известило

је аустро-угарско посланство у Београду српску владу,

да је усвојен закон о регулисању Ђердапа, који ће по-

служити као основа, на којој ће Аустро-Угарска извр-

шити послове поверене јој чл. СУ. бердинског уговора.

У том писму') вели се даље, да је, с обзиром на

то, што су са регулисањем тога дела Дунава скопчани

1) Види штампану Лреписку о тросецању Ђердапа, саоп-
штена народној свупштини у редовном сазиву за 1890. год.
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важно интереси Србије, као н с погледом на одредбу
поменутог члана бердинског уговора, која зајамчава
стварну потпору прибрежних држава, цар. и кр. влада,
вазда пмала намеру да извештава српску владу 0 томе.
како се и на који начин мисли пзвршити то дело,

10. декембра (по рим,) пете године поднешенје са-
бору угарском закон за Финанспрање радова на Ђердапу.

По томе закону вршиће се, за време, исплата из
државне благајне и тога ради ставиће се у буџету за
1889. годину сума од 500 000 Форината.

5. декембра исте године, предалоје аустро-угарско
посланство, нашем министру иностраних дела планове
и технички опис пројекта за уклањање препрека на до-
њем Дунаву, обраћајући при томе пажњу да ће, са изу-
Зетком отворених пловних канала код Отенке, Козле и
Дојке, сви радови који су пројектовани код других бр-
зака, бити близу српске обале извршени п ода ће се на
српској обали од чести утврдити п регулационе грађевине.

(С погледом на то тражено је од српске владе да
она, колико буде до ње стајало, олакшава п потпомаже
пројектоване радове, као што је предвиђено у првом
ставу чл. БУП. берлинског уговора п у последњој по-
годби закљученој са Србијом 8. јула 1878. године у
Берлину. Нарочито је пак изјављена жеља да се са
српском владом постигне споразум о томе, да се ради
набавке камена за насипе отворе мајдани на српској
обали, разуме се уз одговарајућу одштету, односно пу-
тем експропријације; даље да се подигну мале магазе
за смештај материјала, којим ће се разбијати стене; да
се на српској обали могу подићи и дашчаре радницима
п надзорним органима за становање, као и да се тим
лицима не отежава борављење на српском земљишту.

Како ће се, осим овога, морати уређивати царински
односи, начин исхране раденика и пздавање потребних
исправа, то је тражено да се пре но што се радови
започну, отпочну преговори о тим пптањина. Ради ових
преговора као и ради опшпрнијих објашњења о тех-
ничком пројекту за регулисање реке, пзјавила је угар-
ска влада, да ће послати српској влади ако зажели
једног заступника.

Поводом ових захтева, упутио је 28. Фебруара
1889. године наш министар привреде, министру пно-
страних дела писмо у коме, излажући захтеве Аустро-
Угарске, покреће питање, да ли се у „олакшице“ које
се помињу у 57. чл. берлинског уговора, има урачунати
и то да Аустро-Угарска има права, да удешава своје
радове и на српској обали не водећи обвира о суве-
реном праву Србаје на своје земљиште. Позпрајући се
даље на протоколе лондонске конференције, која је у
више маха изјавила, да суверено право Србије и осталих
прибрежних земаља на њиховој обали остаје неокрњено,
наш министар привреде изводи, да пројектовање ових |
радова није само ствар Аустро-Угарске, но да је то
толико исто и ствар Србије.

(С погледом на то, што ће ови радови у многоме
изменити стање ствари и оштетити многе наше п ло-
кадне и опште интересе, и како ће се неки од ових
радова везивати за нашу обалу и већим делом прола-|
зити нашом половином Дунава, као и с погледом на то,
што из послатих планова није могуће оценити каква ће
следства наступити за нашу обаду дуж радова који се
на Бердапу имају да изврше, министар привреде је
мишљења, да се та штудија учини на лицу места, ко-
мисијом од стручних лица.

Позивајући се даље на чл. 3-ћи уговора закључног
између Србије и Аустро-Угарске, вели миннстар при-
вреде у истом писму:
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„Везивање насипа за нашу обалу п њено мести-
мично стално изолисање и спречавање, илп и отежа-
вање, локалног саобраћаја, не може да се сложи с
одредбом поменутог трећег члана, која дозвољава само
привремену послугу наше обале. На сваки начин, ако
је извршење и одржавање радова у Ђердапу немогућно,
онда је потребно, да се нађе пут и начин, да се овоме
помогне, чувајући право суверенитета и обзире земаљске
сигурности. Осим тога треба имати у виду, да је и наша,
обала дуж дунавског кланца на врло мало места при-
ступна и да се треба старати, да и то мало места не
буде сасвим заграђено овим радовима, јер би онда ра-
дови на Ђердапу били само од штете, а од никакве
користи, пошто би се тада увећао онај део Србије, који
је и сада због тешкоћа на Дунаву и немогућности при-
ступа био потпуно одсечен од саобраћаја.“

Исто тако, односно тражње камених мајдана, ми-
нистар привреде био је мишљења, да би се та олакшица
могла од стране наше државе учинити само под овим
условима:

„а) да се из обзира на то, што се за ове радове
има да употреби већином српска обала и српска поло-
вина Дунава, лађама под српском заставом не даду
само повластице највећма повлашћеног народа, као што
је то речено у уговору од 26. јуна 1878. год. но по-
властице највећма повлашћеног паробродског друштва,
аустро-угарске државе. Што у осталом пмамо права да
тражимо без обзира на олакшице, које ћемо им учинити
за набавку камена и др.;

6) да се у напред одреди количина, где и каквога
камена мисле они, да пзваде;

в) у случају, ако сама држава буде вршила екс-
плоатацију камених мајдана у својој режији, онда да
се опп мајдани уступе привремено, било да плаћају
извесну таксу на кубни метар, илп одсесну накнаду.
Но, било држава да ради, или да приватна дица екс-
плоатишу мајдане, потпуна прерада и спрема камена,
да буде на нашој обали.“ |

„Што се тиче бављења раденика на нашој обади,
ја држим, да је наш интерес, да то не спречавамо, но
ово да буде само под следећим условима:

1. да им се не чине за пренос ране и осталих по-
треба за раденике и чиновнике никаква ђумручка олак-
шица, но на против да се заведе врло строга ђумручкка
контрола, како би они морали све набављати на нашој
страни; или ако то не, онда бар да се ђумручки при-
ходи не изгубе;

2. да сви раденици стоје под нашом подицијом и
законом до половине Дунава, као што се то п по себи
разуме.“

Даље у том писму, скреће министар привреде
пажњу на риболов, као најважнији извор, од кога живе
сва села дуж Дунава на нашој страни и који доноси
знатан приход општинама и држави, па с тога је миш-
љења да треба тражити извесну накнаду, ако се радо-
вима на Ђердапу, буде риболов ограничавао, Исто је
тако мишљења, да се онима, који се буду бавили на
овим радовима не дозволи риболов на нашој страни,
као и да би требало рашчистити питање о томе, да ли
ће локадна пловидба, нарочито са чамцима, подлежати
каквој такси и у оним случајевима кад они не пасирају
вештачке радове пли кад их морају пасирати с тога,
што су везани за обалу, па им је други пролаз поред
обале немогућан.

„Да би се све преднаведено испитало као што
треба, — вели се у истом писму —, те да би се наши
интереси са пуно свести и знања могли заштитити, ја
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сам нашао да је потребно образовати једну стручну ко-

мисију, која ће отићи на лице места и којој би делегат

мађарске владе давао нужна, обавештења, како би се

пројекти радова могли упоредити са природом ствари и

извидети, какве ће промене п штете на нашој обади

наступити, те да се за времена постарамо, да их укло-

нимо иди за њих накнаду добијемо.“

„Но како ће и најтемељнијом штудијом ове коми-

сије немогућно бити предвидети све рђаве последице,

које ће радови на Ђердапу, нарочито за време леда и

при ведиким водама, проузроковати нашој тамошњој

обали и нашим пнтересима, то мислим, да би требало

утврдити, да за све штете, које услед тога наступе,

остаје одговорна Аустро-Угарска.“

Поводом овога писма известило је, 7. марта 1889.

год. наше министарство иностраних дела, аустро-угарско

посланство у Београду, да ће српска влада одредити ко-

мисију, која ће са дедегатом угарског министарства, ис-

питати и решити сва питања, споменута у писму од 5.

декембра. 1888. године.

29, марта, одговара аустро-угарско посланство, да

ће у Београд доћи, као изасланик, Крнест Валант, са-

ветник у министарству грађевина, који је одређен и да

руководи радовима око регулисања Ђердапа. Као дан

састанка предложен је 4. април.

Накнадно 2. априла, одређен је и други изасланик,

Адолф Тураци, управитељ будимпештанске главне цари-

нарнице.
Од наше стране, одредио је министар привреде у

комисију за проучење питања и вођење преговора 0.

регулисању Ђердапа, ђенералштабног пуковника Радо-

вана Милетића, као председника; Косту Отевановића,

надзорника царинарнице; Мишу Марковића п Свето-

зара Зорића, инжењере министарства грађевина.

У место Косте Стевановића, присуствовао је сед-

ницама комесијским Павле Балкалфић, секретар у ми-

нистарству финансија,
Ова је комисија заседавала у Београду 6. 7.и

8. априла.
На првом састанку, изразили су повереници угар-

ске владе жељу:
„1. да српска влада стави на раслоложење камене

мајдане, који би се отворпди на српскоме земљишту

ради набавке потребнога камена;

9, да она допусти, да се на срском земљишту могу

саградити потребне грађевине за пренос материјала,

који би се добијао из мајдана;

8, да одобри, да могу, зарад преноса камена, при-

стајати уз сршски обалу лађе, парни бродови и све

друге направе, којима се по води вози, а које су по-

требне за извршење радова;

4. да дозволи да се на српском земљишту могу

саградити маде магазе за материјал за, разбијање стене;

5. да допусти, да се на српској обали могу подићи

бараке за раденике и за надзорно особље;

6, да пристане на то, да се раденици и надзорно

особље могу слободно задржавати по радним местима

на српској обали и да могу бити у слободном саобра-

ћају са левом обалом;

7. са тим питањима стоји у вези пштање о исхрани

раденика и надзорног особља, п, у том погледу, пред-

лаже се, да се ослободи од царине и пореза сва она

храна, која би се увозила с угарске стране;

8. да српска влада одобри, да се без наплате ца-

рине могу увозити машине, алати и све друге потребе

за извршење радова.“ ~

РЕГУДИСАЊЕ ЂЕРДАПА.

  

Број 6. и '.

На ове жеље угарских повереника, одговорили су

српски повереници у идућој седници 080:

„1. српска влада, на основу закона, ставља на

расположење угарској влади потребве мајдане за на-

бавку потребног материјала од камена, ако су ти мај-

дани својина државна иди општинска, а за то да се да

накнада која буде уговорена;

9. српска влада допушта, да се на српском зем-

љишту могу извршити све грађевине, потребне за пренос

извађеног камена;

9, она дозвољава, да уз обалу српску може при-

стајати свака лађа и свака направа, на којој се по води

вози, а која би пмада посла с преносом камена пили

пначе с извршењем регулационих радова;

4. српска влада одобрава, да се на српском зем-

љишту саграде омање магазе, у којима ће се чувати

материјал за разбијање стена;

5. она одобрава даље, да се на српском земљишту

подигну бараке за раденике и надзорно особље;

6. она пристаје, да се раденици и надзорно особље

могу слободно задржавати по радним местима на срп-

ској обали п да могу стајати у слободном саобраћају

са левом обалом;
7. српска влада одобрава да се храна, која се буде

за раденике п надзорно особље доносила па Аустро-

Угарске, увозп према одредбама државних закона;

8. она одобрава, даље, да се машине, алати и све

друге потребе за извршење регулационих радова увозе

без наплате царине и споредних такса;

9. за употребу земљишта поменутог под 1,2, 8,

4 п 5, ако је исто приватна својина , пмаће угарска

влада дотичним власницима дати накнаду према закону

о експропријацији;

10. само се по себи разуме, да се на српској те-

риторији неће моћи спречити саобраћој, докле се буду

радили послови и док се год буде држало земљиште

привремено експропрпсано ради ових послова.

У колико пак, услед горе наведених околности,

сршеким држављанима буде спречен саобраћај на води

дуж српске обале, допустиће им се, за то време, дуж

угарске обале саобраћај слободан и без пкакве наплате;

11. српска влада задржава себи право на накнаду

штете, коју буду регулациони радови нанели риболову

на српској страни. докле је буду захватали;

12. за вршење полицијске, санитетске и царинске

службе на српском земљишту, 5 У домашају поменутих

радова, одредиће српска влада потребни број државних

чиновника , који ће стојати у непосредној вези с над-

лежним угарским органима и узајамно се помагати ради

службе своје и ради олакшице у служби.“

Угарски повереници су тражили објашњење: шта,

ваља разумети под накнадом. која има да се уговори,

а која је поменута у тачци 1, и да лисен разбијање:

косе од Гребена сматра као мајдан 2

На ова питања одговорили су наши изасланици у

трећој седници, да се Гребен — коса, неће сматрати

као мајдан, а што се тиче накнаде за остале мајдане,

то ће иста бити незнатна, ако угарска влада 0 свом

трошку и под својом управом буде експлоптисала те

мајдане; а ако она преда то каквом предузимачу онда

ће такса бити нешто већа, како страни предузимачи

не би имали веће повластице од наших.

(Све ове одговоре примили су угарски повереници

к знању и да их саопште својој влади. 17. (29.) априла

пак, аустро-угарски посланик у Београду, пајавио је Да

се његова влада не може сложити са тачком 11. наших 
АЈ
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захтева односно риболова, пошто је обавеза, коју би|

Угарска примила, тако опште и неопредељене природе,
да се не може ви приближно одредити, какав бл утицај
та обавеза имала на величину регулационих трошкова,
а према томе и на одређење пловидбених такса.

Истога дана, тражило је исто посланство објаве за
инжењере и чиновнике, угарског министарства грађевина,

који ће радити на српској обали.
21. априла послате су објаве Ернесту Валанту,

секцпоном саветнику; Алојзу Хоспошком, вишем инже-

њеру; Ернесту Исикију, инжењеру; Јевђенију Груберу

и Ђорђу Кернуљу, инжењерским приставима.
92. априла, одговорило је наше министарство ино-

страних дела, односно отштете за риболов и тражило|
да се на име накнаде за ту штету плаћа Србији го-
дишње 60000 динара.

28. маја, одговорила је угарска влада, да је нак-
нада од 60000 динара, која представља ренту на ка-

питал од преко једног миднона динара, сувише велика
и да ба услед тога морале таксе за пловидбу бити
знатно велике, докле интереси саобраћаја и трговине
захтевају, да те таксе буду што мање. Да се таквим
повишавањем таксе не би довела у питање и сама ко-
риснос целог дела, угарска влада предлаже мешовиту
комисију, која би на лицу места извидеда, да ли ће се,
у коликој мери и за које време нанети штета риболову
од регулационих радова,

27. маја одређени су од наше стране у ту коми-

«сију Чедомиљ А. Поповић, начелник министарства нар.

привреде и П. Башкалфић. Од угарске стране одређен

је Валант и један надзорник риболова.
Ово питање о риболову изгледа да је задавало

доста посла и нашој и угарској влади, јер одређена

комисија није могла да дође до никаквог дефинитивног

закључка, С тога, наш министар инострани деда, у песму

од 14. јула, моли нашег посланика у Бечу, да дејствује

код аустро-угарске владе, да се Србији призна у на-
челу право на накнаду штете за поништене риболове,
а количину накнаде имаће да извиди и оцени заједничка
комисија по свршеним радовима.

26. октобра, наш посланик у Бечу, одговара, да

аустро-угарска влада није у стању да призна у начелу

накнаду за штету коју би риболови претрпели. Међу

тим је вољна, да, из разлога правичности, узме у при-

врење захтеве српске владе за умерену, стварним оБол-

ностима одговарајућу, накнаду, која би се приходом из

пловидбених такса покрија, ако се та накнада буде у

цифрама прецизовала, на основу оцене и података, који

би то тражење мотивисали.
Пошто је још неколико нота 0 овом питању из-

мењано, извештава, наш министар иностраних дела,

писмом од 28. декембра 1889. год. министра привреде,

да према постигнутом споразуму, са аустро-угарском

владом, изволи издати потребне надоге, властима при-

брежних округа, како би сопственици риболовних места,

која би регулационим радовима оштећена била, знали,

шта им све за рекламовање накнаде треба спремити и

у своје време пријавити, 
(ПРОДУЖИЋЕ СЕ)

НИВЕЛМАН ГРАДОВА ЖАНОВРА И ЛИНДЕНА
ОД ПРОФЕСОРА

Ог. ЈОВОРАЋ-А

(04 ЦРТЕЖИМА НА ЛИСТУ ХХУП, И ххуш.).

 

У времену од јуна 1886. до јула 1887. извршиоје
професор Јордан по поруци градова Хановра и Линдена,
њихов нивелман у целокупној дужини од 64 Ка. Тај ни-
велман је предузет на првоме месту ради канализације
ади са обзиром на то, да он ваља да послужи и као
основа за сва даља нивелања, с тога је професор Јор-
дан и публиковао овај свој рад у часопису хановерског
удружења архитекта и инжењера. (2лебзсћт дез Атећ!-
текбећ — пла Шеепепт-Уегешв 21 Наппоует).

Како је посао око регулисања и ниведисања гра-
дова пи у нас на дневноме реду, то сам мислио да неће
бити на одмет да овај чланак преведем и тиме га учи-
ним приступачнијим колегама који се тим послом буду
бавили. Свакако неће бити од штете да се види како
је у овоме послу поступао човек од светскога гласа у

питањима ове врсте.
Град Хановер са Фабричким местом Линденом на

левој обали Лајне (Гете) односно Име (Јћше) има око
160000 становника (Линден 26000), а са својим новијим
крајевима, на које се нивелман такође морао да рас-
простре, заузима простор од 25 акт.

Сви нивелмански влади о којима је у овом чланку
реч, нацртани су на листу 27. Као што се пак вида,
мрежа је ниведања у Линдену ужа од оне у Хановру, а

 

то због тога, што су у Линдену све оне тачке које су

нивелманским клинцима обележене, одмах унесене у

један истоветни нивелман првог реда, докле је у самоме

Хановру Јордан само са извесним бројем главних вла-

кова нивелманских тако поступио, па је даља нивелањаи,

другог реда, други један посматрач накнадно уметнуо.

Време је за мерење било од чести веома непогодно.

Јордан је добио поруку за хановерски ниведман 13. де-

кембра 1886. по новом, са примедбом да ваља да се

пожури, јер је ствар веома хитна због претходних ра-

дова за канализацију. С тога је одмах о божићњем

распусту 1886.—1887. повукао велики, 15Кт дугачки

полигон око Хановра, без обзира на снег и мраз, при

температури од — 5".

Нивелмански клинци.

(Обележавање и утврђивање нивелисаних тачака,

вршено је онако исто као и при државном премеравању

(Бапде--Алпаћше) т.ј. помоћу гвоздених тако званих

нивелманских кдинада, који су хоризонатно заливени у

совлове зграда иди у нарочито камење.

Овом приликом да споменемо и оних 6 клинаца,

државног премера, помоћу којих је нивелман везан за, нормалну нуду. По службеном „изводу из ниведмана,
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тригонометриског одељења за државно премеравање,

Џ. свеска, Берлин 1986. год. страна 85. (Апзлис ап5

Пеп ХатеЏетел Фет илоопоте тасћећ Ађћепе (ет

Тапде5-Ашпајте)“ ово су ти клинци:

висина над

клинци: НОРМ. нулом:

(1644)

МЕСТО:

Херенхаузен пред Берггар-

теном, према камену друма на

4,0 Ктр.
На асфалтисаном путу који

води у Техн. Вел. Школу, према

камену друма на 2,0 Кт,
Николајево гробље (Гозе-

риде), на јужној страни капеле.

Велфска пијаца, југо- ис-

точно, на касарни јахаћег арти-

љериског одељења.
Друм за Целе, код камена

на 4,0 Ка, 1 Ка северо-источно

од Листерске куле.

Линден, ва раскренчци за

Гетинген и Хамелн.

58,11! 1

(1645) 54.506 та

(1646) 55,817 та

(1 647) у 54,395 та

(1648) 52,966 та

(2000) 91,40 та

Овим клинцима да додамо још п висинску значку: |

на западном уласку у Техн.
(Н. М)

Вел. Школи, о којој ћемо доцније
56,297 та

нарочито говорити.

Све су ове тачке обележене клонцима који су за-

ливени у гранитном камену, као што показује сл. 1.

Овде само нешто да напоменемо: у слици 1. забе-

лежен је на гдави грозденога кливца број 1645. У.

ствари пак на клинцу који је код Техн. Вел. Школе

забележено је 645 т ј. број 645. са двема тачкама пџо-

врх истог, а тиме је хтело да се обележи, да 080 645

припада другој хиљади. Овај начин бележења који се

налави на свима клинцима државнога премера у око-

лини Хановра, пређе је употребљаван по у штампаним

делима као и при писању, али је сада и службено опет

напуштен.
Има још једна тачка која је нарочито утврђена а

особенот је значаја. То је „главна висинска значка“ на

западном уласку Техн, Вел. Школе, с леве стране. Она

носи натпис: „Нацре — Ноћеп — Матке. Кбшенећ Ртеџ5-

сјвеће Тапдез- Ашпаћте, 56,297 1 ађег ХМомпај-Ми,“

(Главна висинска значка, Краљевски пруски државни

премер, 56,297 та над нормалном нулом). Ова је висин-

ска, значка постављена године 1885. а висина јој је од-

ређена према клинцу (1645) који је само 0,2 јал далеко.

Клинци које је сам писац у Линдену и Хановру

постављао, представљени су сликом д. онако како су

утврђени у соклове кућа. Није увек лако наћи згодно

место за клинац, јер га треба тако изабрати, да разни

архитектонски украси и испади не сметају постављању

и држању лдетве; код приватних пак зграда, мора се

још и дозвола од сопственика изискати, Због тога су

сопственици били позвани од стране општинског суда

путем новина, да на захтев инжењера дозводе, да се

на извесним кућама могу такви клинци углавити. Техни-

чару, коме је у дужност стављено било, да цедисходне

зграде изабере, дато је писмено уверење, којим је го-

тово свуда добио тражену дозволу од сопетвеника. Само

је мали број сопственика, тражење одбио.

(во добијање дозволе прилично је заметно, јер се људи

често боје да ће општина на тај начин добити неку врсту права
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службености, на штету њихову. (0 тога би можда згодније било, да

се службено само објави, да ће се клинци ту иту углавити, па да

се да тим без нарочите дозводе то и изврши. :

У Линдену су на овако углављеним клинцима бро-

јеви утиснути. У Хановру се од тога одустало, па је

за време нивелања дотичан број само кредом прпбеле:

жен. Врло је добро за време нивелања обележавати

бројевима, како би се избегла свака могућа забуна од-

носно слагања са белешкама у пољским и у рачунским

књижницама.
Еливци су далеко један од другог у самоме граду,

просечно око 200у неким пак крајевима града, раз:

мештени су п подаље.

Овом је приликом изнивелисано у Линдену ба. у

Хановру 200 клинаца. Али овоме ваља додати још и

око 200 клинаца који су ниведманима другог реда на-

довевани, тако да за Хановер са Линденом пмамо око

500 тачака илп око 20 тачака на 1 дкиа. Клинци кош-

тају заједно са цементним задивањем око 1,20 динара

по комаду.

Инструменти и начин мерења.

Инструменат за нивелање који је при овоме раду

употребљен, представљен је сликом 3. Он је из геодет-

ске збирке Техн. Вел. Школе, а градио га је год. 1588.

механичар Бамберг из Берлина. Завртањ 5 са полугом

Т додат је тек у јесен године 1886, пошто је липденски

нпвелман довршен био. Са овом изменом, која, је учи-

њена према искуству стеченом приликом поменутог ни-

велања, служио је исти тај инструменат и за нивелмаш

Хановра.
Шрп даљем опису инструмента прво би смо имали

да прпметимо да дурбин увећава, 87 пута и да либела

показује осетљивост од 6,57" на једну цртицу.

(ем главне дибеде Г, налазе се при инструменту

још две либеле 1,1 Га. Њима се постиже удобније по-

стављање инструмента, те се дакле и много брже ради.

То бива на овај начин: прво се сам статив постави при-

ближно хоризонатно помоћу котурасте либеле [, која

је усађена у глави самога статива. То је лако учинити

померањем ногу статива. За тим је довољно ако се по-

ложајним завртњима котураста либела Г, доведе да

врхуни. Главна се дибеда Гл дотерује само при поје-

дином визирању. Ово је довољно само у том случају,

ако се дотични оператор увери да нема укрштања ли-

беде, а то је дако постићи обртањем дурбина заједно

са либелом Г, у претенима.

Главна је либеда Г, двогубо глађена — шлифо-

вана. ади тим се својством њезиним при овом раду није

користило, Горња осовина дибеле доведена је била у

паралелан положај визирне осовине дурбина, па је онда

онај положај нагибног завртња 8, при коме осовина, ли-

беле заклапа са вертикадном осовином прав угао. Па

ипак, као што је познато, не може се рачунати да ће

дибела довољно врхунити при визирању натраг и на-

пред. Да би се дакле томе доскочио, служи нагибни

завртањ 5 са опругом Т, при томе је прекрет крака,

рр у средини [', дакле кад се завртањ 5 дира, онда

се у целоме узев, висина не мења.

Главна се либеда ЈГ, није при сваком визирању

тачно до врхуњења доводила, него само приближно ; али

је при томе асистенат читао на обојим крајевима десе-

тине делова, па је то одступање доцније у рачун узето.

„етве за. нивелање са, својим подметачима представ“

љене су сликама 4, и 5. Слика 4. показује летву какву

је Јордан имао при државном премеру у години 1881.

а слика 5. одговара хановерској летви која се од пре-
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ђаше раздикује само у томе, што има ситније подесне

дртице на међи црних и белих поља.
Даљина визпрања била је. највише 50 т а у ден-

тру града у највише случајева само 40 т. Та је даљина
одмерана корацима у натраг и у напред, увек подјед-
нако и довољно тачно, да би се могао израчунати уплив
очитаних одступања мехура.

У осталом је при мерењу рађено онако исто, као
што је писац описао у часопису за премеравање (2е-

већу #иг Уегшевуипозуезеп) од године 1882. на стра-
нама 295.—298. 1886. па странама 517.—521. као и

1887. на странама 119.—121.

Нивелање у два противна правца,

Свака је дужина нивелана један пут у једном, па
онда у противном правцу.

При знатнијем неслагању ниведано је и по трећи
пут, а у највише случајева је четири пута нивелано,
тако да је у таквим случајевима по два пут у једном
и по два пут у другом правцу нивелано.

При државном премеру постоји за нивелман пр-
вота реда правило, да ако се при ниведању у оба правца,
на дужину од 2 Кш покаже разлика већа од 12 шт онда

се оба нивелања 1. п 11. одбацују и замењују новим ни-
велманима ЈП, и ТУ. Џа ипак при државном премеру
није било таквих случајева ни 19, У нас пак морало

је ниведање чешће да се понавља, као што се види па
ниже изложеног табеларног прегледа. У нас је до 109%
одбачено, осим тога пак није се тако строго пазило ни
на то, да се при већем неслагању два пута по нова пи-
ведише. За што је овако рађено, види се из овога: кад

један посматрач (у овом случају сам Јордан) све сам | 

мери, рачуна и изједначава, онда је он у стању да у

појединим случајевима сам и одени шта је боље, н у
којим се границама може да креће, а да не мора да се

тако строго прдржава постављених правила; осим тога
наилази човек при уличном саобраћају извеснога града
на токве еметње, које ваља нарочито у обапр узети.

Код наших понављања узета су у рачун и она, која су

предузимана због везе на стране (железничке) висане.

По изложеном начелу, подела нашег нирсамана,
је ово:

У ЈЕ 1 ТУ.

нивелман линденски 22,4 Ки 21,8 Ка 2,2 Ки 0,4 Ккт

' У хановерски 41,2 „ 41, „ а „ ФА,
 

Свега 63,6 Кп 68,2 Ка 6,; кт 3,5 Ка

На нивелање је утрошено свега 28 дана, од којег

је броја само две трећине (18 дана) потпуно утрошено,

осталих 9 дана рађено је само до подне илп само

после подне.
Да би поступак прегледније изложилии да би по,

казали са коликом је тачношћу рачунато, износимо мало
ниже у таблици двогуби ниведман главне хановерске
улице, која је 1,8 Кш дугачка, а то је улица Ланге

Лаубе п Георстрасе, почев од Кенигевортер-плаца до
Егидијентор-плаца. Овде само да приметимо да знак Х

значи декадну допуну, као што је то већ при државном
премеру усвојено, н. пр.

Х 9,9095 == 9,9095 — 10==—0,0905.

Рачунање са декадним допунама врло је згодно

при нивелању, јер није потребно имати две рубрике са
+ иса —.

Изједмачавање дужи ма прузи Гворг-страсе.

   

 

 

 

 
   
 

 

 

   
  

 

  

1. НИВЕЛАЊЕ П. НИВЕЛАЊЕ 4

а| а ро| 1ЊП
је = 5 4 || а == |

СИТНИ БАЦАТИ АНИ 5 рај а РАДЕ АЕ и ~
5 Маи АРЕНА АНЕ А ваше цени а у
5 Е : 2 5 5 Е Е о = 2 ша МИ а ш ш

(2)
124. 225 | 0,458 141 259 0,418 + 1,0 0,20 2,9 4,8 0,418

(75) | се 4 е | |
124 258 Озвљо | 141 268 Озваз — 0, Оао а | бог Озава

(76)
125 221 х9,во16 | 140 285 х9,воза — 1, 0,17 4, 19,36 | Ж9,вог5

(77) | |
125 220 0.2330 | 140 227 О, зљо — о | Обл7 2, 5,76 0,2395

(78) | |
126 228 0,9 157 | 199 235 Ола - 1,3 0,18 За 9,6 0,2 150

(79) | |
126 298 0,1940 | 199 309 0,199: 0,6 | 0,23 5 1,44 | 0,1937

(80) | |
128 210 ЖХ9,5в22 | 158 216 х9,5во8 + 1,4 06 1 35 12,25 | Ж9,5815

(81) | | |
128 905 9,69, | 188 211 ж9,аввв | 0,8 (флв | 2, 4,00 | Х9,л690

(82) - | | | |
129 288 ж9,л.тв | 187 248 ж9,л1во - ђе бло | За Дала Х9лато

(88) | || |

129 188 _ 0а99о | 196 192 (ладва | + 0,6 0,15 1,6 2,56 0,,987

с) Пет и
2317 ЖХ9,9095 | 2395 ж9оовјј + 44 1,91 74,30 |

==0,0905 ===0,0 949 |    
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Ради доцнијег изједначавања мреже изузећемо из ове таб-

дице два дела:
од (17) до (80) = 0,58 Ки Љ= Оба2 1
+ (84) + (84) в=0,в6 Ки ће 8,662 т

или » (84) „ (80) з=0,66 Ки Љ= 1,азза та
(

Овде срачуната сума од оних –- служи за одређи-

вање тачности.
Ва п дужи средња је грешка аритметичке средине

обојих нивелања:

а4а
17) ===ЈЕ5 | за. 1 Кт

за наш је пример:

=ју -. 74,30 == = 1,9 шит за1 Кла,

Наовај пачин је израчувата средња грешка за све дужи.

Мп овде излажемо резултате за три одељка:

ОДЕЉАЋ нив,. ДУЖИНА

_

БР. ДУЖИ СРЕДЊА. ГРЕШКА

1. Линден · 22 кл 100. а==8,е ти за1 Ко|

П. Хановер (обимни
полигон) · 15 ка 70. пе + 2,52 па за 1 ка

ШП. Хановер (уну-
трашње и спољне
линије) > · · ·б6Кш

–

126

Укупна је средина за Хановер т = + 2,3 тт на

1 јиш. Ово је нешто јаче него у горњем примеру за

Георгстрасе, где је само 1,9 ти али то је случајно — |

При подели дифеуенције 1—– 1. познато је из ис-

куства да знаци на једну псту страну натињу, Ово се

види по у нашем случају: главни обимни полигон хано-

верски који је дугачак 15 кл а пма 70 дужп, дао је 49

пута позитивну разлику 1Т— ПИ. а само 21 пут негативну.

Сума позитивних разлика је -- 96.6 пива, сума пак не-

гативних је — 31,5 пива дакле је позитивна разлика, бе8- |

условно претежнија, При мерењима у једном п другом

правцу, ово се парадисало, јер се полигон (случајно)

на 1] пи тачно склопио. Што су се шри обимном по-

лигону показале једностране грешке, са свим је лако

разумети, кад се узме на ум, да је он нивелан у де- |

кембру и јануару, по смрзнутом земљишту; међу тим

и код других је дужи позптивна разлика претежнија.

Узроци због којих се показују овако једностране раз-

лике, могу се само нагађати, али их је тешко доказати,

Главно је, да се друго нивелање безусловно предузме

у правцу који је противан првом нивелању. |

=+2,2 пи за 1 ка

Укупно изједначење.

Кад је дато више тачака државног премера на које

можемо да се вежемо, Као што јето у Хановру био

случај, и чије висине над нормадном нулом морају |

да се као непроменљиве сматрају, онда је понајвише |

врло проста ствар главне влаке између ових спојних

тачака положити, п ако се везе довољно подударају,

изједначити сразмерно даљинама. Ако имамо раздичан

пабор у томе, како и којим редом да положимо овакве

влаке, онда остаје нашој увиђавности, да изаберемо оно

што је најповољније.
Овако су године 1886.

Линдепу одређене,
Противно овоме кад је довршен ниведман хано- |

вереки у години 1887. видело се да је боље да се главни

млаци и Хановра и Линдена изједначе по методи нај-

вањих квадрата.
Џрп томе се изједначавадо по условљеним посма-

службено дате висине у аи али се веза на 6 клинаца државног премера,

првобитно није унела у условне једначине. Ово је добро
за то, што је на тај начин човек у стању да тачно ра-
завна, које несугласице леже у самом нивелману, а које
опет долазе од везивања са тачкама државног премера.

За изједначење изабрат је извесан број линија, које
образују лепо затворене и сређене политоне. Ови су на
листу ХХУШ. нешто јаче извучени, п имају укупну ду-

жику од 35,0 кт или 55%, свију линија, што је довољно

да се цело ујединству одржи. Прп томе нису бпрани они
политони који се добро слажу, него је већа пажња обра-

ћана на то да имају погоднију форму и на то, да се из-
бегну многобројни услови.

Од линија које долазе у укупно изједначење на-

ведене су примера ради у горњој таблици две и то

(77) —(80) и (84)—(80). Оне су у идућој табапци, у
којој се налазе све линије (на броју 81) обележене

бројевима 8. п 4.

Преглед линија које "удавдјуизједнанењеуПајаАВА пренн

  

 

  

-ниввлисанаА
ДАЉИНА 5 РАЗЛПКА У

= од“10 ут висини = 7>+
5 ут

1 (10) —(5) 0,83 1,9830
2 (5)— (77) (0,33 1,0762
8 (77)—(80) 0,58 бин29

4' (8+—(80) 066 Та аза
5 (14—(84) 1,02 2,0095
6 (10)—(14) 0, о 03600
7 ашее 0, 98 0,377

8 (60,)—(5)) 2,05 1,6765

9 (17) —(60,) 0 66 2 0542

10 | (1УЈ—(Н М)| 1,72 6,5 599
1

|

(5)(ИМ) 1,25 1,38:32
12

|

(67)—(НМ) 0, тт 1,2783

18: (67)—(1646) 0,67 0,928

14

|

(1646)—(77) 0,25 06659

15 (61)—(67) 140 (),8 580
16

|

(61)—(1647) 1,01 0,2280

17. (1617)-(1646) | 1,23 0,922
18 Мао (59 0,4118
19 (54)—-(80) 110 2,6768

20 (54)_(47) 1,40 Ји

21 (47) - (80) 1,20 1,5477

22 (41)—(47) | 1,27 0,186

28 (41) —(84) 1,34 0,703%

24 (41)—(85) 1,20 0,4848

25 (85)—(30) 1,94 0,0371

26 (84) — (80) 2,03 0,т116

27

|

(168)—(80)| 1,42 1,1624

28

|

(14)—(169") а зг 1,5%76

29

|

(108)—(Д) 1,76 5,4468

80

|

(1)—(2000) 1,20 1,1623

31

|

(5,)— (2000) 0,а0 7,979,

| 34,99  
Систем ових 31 пруге нпвеланске нацртан је сли-

ком 6, али су додате и две везе које не припадају из-

једначењу, а то су (1644) и (1648).

Преглед нивелманских линија и закључних полигоних
грешака.

Примедба ка слици 6. — Отрелице“значе правац успона и

позитивној знака. На задњој страни стрелице обележен је број ли-

није. На врху стрелице стоји нивелисана висинска разлика у ти ду-

жина у Ка. Унутра у сваком полигону стоји прво закључна грешка

у шт а испод ове у загради корелата изједначења такође у тал.  
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У слици 6. су оспм даљина и разлика висинских
још и несугласице у појединим полигонима. Ради прп-
мера наводимо овде подробно случај 1. при чему за-
мишљамо да се из северо-западног угла пде полигоном
у позитивном смислу:

10. + 6,55 зш

Це — 1,383 т

ЈЕ — 1,9830

М + 0,377 ш >

8. = 16765 1

9. — 2,051: та
 

= 7,0976 та — 7,оовош, и,0,7 ши.

Ова је несугласица случајно врло незнатна; свих
10 несугласица ове су:

5 - Оттиш _П — веша  Ш. — 0,8 ши

ТУ, = 5а шп У, ',8 пива УЛ. 0,0 пи

10. н

 

 
 

 

 

     

 

 

УП. - 6,8 пт

Х.._= 1,9 тата.

УИ, У Паша ЈХ. — бе пт и

Сада се — као што је већ обичај — узима, да су
рецитроке тежине појединих линија сразмерне дужинама;
пошто пак ми дужине меримо километрима а несугла-
сице милиметрима, то онда имамо у слици 6. све што
је потребно да се нормалне Јоана нашу. Прваје
нормална једначина:

6,706, — 1,20/, — 0,307, — 0,8 /+ 0,70 ==0.

Кад се пак погледа на слику 6., онда се види да
је први коефицијенат постао овако:

7412 -– 0а – 0= 20 - 0,7 = + 6,7

Други коефицијенат одговара граничној линији пз3=
међу Г.иЏ. итд.

Све нормалне једначпне ово су:

ормалниах једмачина:

 

 
 

   

       

1. = 6,70 4, + 1,20 5, — – — — — — —0,207 — 0,80 Ко - 0,то == 0.
П. — 1,207, -- Зао 1, — 0,70 ћу — 0,30 /, — = — — — —Озоћ — 7,60 == 0.
Ш. — –_— Ф0тоћ,-- +,00/, — 1,20 1, – — = – — – — 0,80 ==),
ЕМ — — ФОзоћ,— аоћ, -- 8,80 ћ, — 1105 – – — = — Фол- 5,0 == 0.
М. — — е — = Бло ћ, - 8,70 1, — 1,20. — — — — — 7,80 == 0.

У. — — — — -— 1,205, + 4,50 16 — 1,30 1, — — — Олоћ| 9,00 == 0.
ИТ — > -=— — — — 1,30 1, - б,ао 6, — доо ћ — — _- бво=0.
УШ. — = === = — — _— 2001, + 6,705—2,305, —1,00 Мо 1,10= 0.
1Х. — 0зоћ, — — — — — —  — 23Тао— 0,90 Ко — 0,80 == 0.
Х. — воћ — 0аог, — — Овог, — — 0,ло = _— Рос—0,90-- #301,— 1,90 == 0.

Решење ових 10 једначина даје: 7 вс Е
Е НИВЕЛИСАНА ПОПРАРЉЕНА. ЈЕ

= је= =–- О го лш == 0,53 шт #,==— 1,83 шт ЕВЕ 38 иниЊа НЕ | % 2
5 = 2,46 пип  Гу==- 1,94 пп /,== — 2,54 пп и 48 сае нара ај и=К 15 5 Пау 35 РАЗАИКА ћ Бо љ| РАЗЛИКА Б | уз | У 5

Ка= Ољата /е==— б,оз ша ЛА=— 0,64 пе Ко ут 5 |
Кро == — 911 па | Е |

- . | |
Ове су корелате п у слици 6. уписане. Корелата ата сиђе Рашља | 24 Та | ПИКА ЊЕ

К : 0 = ) 53
значи за некп полигон вредност корекције за 1 Кип која 9 Оа | 0,5 ЕН 07 ду | А; бе

3 0549 у 2 8 2 .0(па тај подпгон долази. Тиме се може лако да нађу све [10 бозод 4 а 1: 156 ) 5 | 0
корекције дужи по едици 6. н. пр. Вељете ка: = ам Пакорекције ду: слиц н. пр 11оо, Рао "Ћавба Ђа Љтој аут Био

п == — 0,8 (+ 0,2 општу) + 0,8 (— 0,1: пи) 12 1,9788 |-2,0) 1,2713 0,8 0,891 2,925 5,02
| МЕ а те но атаУ 18 0,2928 14! 02945 0,7 0,84 1,66 2,76

јал. У еј У 14. 0,6659% +0,9 0,6668 0,3 0,55 1,63 2,66
у ; | .

Све тако израчунате исправке линија ,, њихово ТЕ (5 | 7 5 Оуво75 5. па | Фал МЕ
додавање ка ниведисаним разликама висинским » и из- 17 оба ДЕ ог | о: | и | 5

: - 9 5 даз9 | Та 10 1,09 19ачунавање тачности пзложено је овој таблици: , , 15 У 3 ,По " Ма ВАВ 18 Олалз 03] аллв | 0,6 0,771 0,39 0,15
и Ма 19. 2,6768 — 2,7) 2,671 11 | 1,05 2,57 6,60

| С [5 с
| НИВЕЛИСАНА о поправљена 4 | 20. 11218 2,7] 1,1240 ја Ђав 2,28 5,20
| висинска | В ВИСИНСКА. 5 = ај и СЕ 21 15477. +84) 15501 ће Бло| 2,17 4,71
| разлика ћ 5 - РАЗЛИКА Беју у 22 0,4896" 0,0 0,4896 13 Љаа | Ооо | 0,00

Е: | уп 5 “| веут |“ 23. 0,7035 |--2,3. 0,7058 | 1| Та 2,02 408
|. : па 24! 0,8 |— 2,2) 0авов | 1, 1,10) 2,00 4,00

25: 0,937! '—8,5: 0,9336 1,38 2,52 6,35
1 19830 |— 0,3! 1,9827 0,8 0,89) 0,24 0,12 26 О таске 19) Дер - 14. АЕ за

ђ о 4 4 | : | | 122 ЧТ отво  |- Ова) Тота 0,8 0,55) 1,35 1,82 : ~ Зи Це- 27) 1,162, 8,4! 1,1658 1,4 1,18] 2,80 7,8:
6 5! Овага |-0,2|] 0,6424 0,6 0,77 0,26 0,07 98! Тљатв 441 бат 2,3 152] 2710 7,29

4' 1,3988 —-0,1| 1,3339 0,7 0,8+ 0,12 0,01 Ма ти ; у Ја па Ел291 5,4463 |— 12] 5,445 1,8 13, 0,89. 0,79
5' 2,0095 -2,3| 2,0072 1,0. 1,00 2,30 Б,од О Еро 5 к- „1628 | 0,8 Таоа Бе. Као Ота 80,526| О,3во0о |—0,5| 0,3595 0,9 0,95 0,53 0,28 31! 7етог |06] 7.овоо (о 0,95 0,63 040
Пе58:77 05 0, 5380 0,3 0,55 0,5% 0,99 05. : ис : | У“ =

74,63
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СТРАНА 112, | НИВЕЛМАН ГРАДОВА ХАНОВРА И ЛИНДЕНА |

Проба ла таван 7 = ТЕ

ви ИВ ВИСИНА НАД НОРМ. нулом

|

5

5 < -- - —== 86 Шримедб
БРОЈ ' Г 4 је | 5 8 римедбе

2 у та Ку шт 0 ћ = ПЕНне -7 пређе дата у та 5 >

ЈЕ 0 0, 5 == 2

ТЕ | а ај Елан (1647) 54,3989 54,3950 |],

Ш. ЈЕЦЕа | 4 бав срфи (1648)

|

52,9675 52,9660 == 1,5

ТУ. деби пе буване

ни

је ај (61) | 54654
М, == 0:6 а 1 36 + 15,2 (54) | 58,95%2 | |

МТ, 0,0 – 0,03 0,о (47) | Б5,0та |

УЏ 56,8 == 1,88 + 12, (80) Ад |

МЕ 210 = да: д 270 (еј обоа |

1Х, — 0,9 — 0,64 — 0,6 (5) | 49083 | |
Х. 1 — 0, 4- 0,2 (10) 52,9256 |

| 6 (5) 58,,686 |
КУ (60) 5бтв7т, | ]

(2000) 61 4436 61,4100 —8.6

ПАН

Ц

аа (5) 60,2821 60,2760 —б, Линден, ста-
У довољном слагању | = (05 (1687)

|

54,8370 ница, желез-
(80) 56,0027 јнички клина
(85) 55,0690 |

6 253 (41) 54, 5864

средња грешка = 10 = + 2,7 па за 1 Кт (84) 55,2922
(14) 58,2819

Ова количина, од + 2,7 шттна 1 Кш свакако је за- |

довољавајућа, нарочито када се узме у обзир поменута |

околност да је приличан део рађен по снегу и мразу

у декембру 1886, и јануару 1887. године, даље да се

у јужном делу (Шнелер-Грабен и т,д. многе линије

морале да нивелишу без чврста земљишта и да се при

свем том није више од 10%, по нова нивелисалдо. Кад

се пак сравни ова средња грешка т== + 2,7 пт која

је добивена из изједначења мреже, са оном која је ра-

није добивена из ниведисањау два правца, т == + 2,3 шп.

(Сравни страну 110.) онда такође можемо бити са резул-

татом задовољни.

У оидућој таблици срачунате поправљене висин-

ске разлике 7 + склопљене су у једну прегледну

мрежу у слици 7.
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ВИСИНА НАД НОРМ. НУДОМ = -

5 о _____________6 5 8 Примедбе

апвипа| преду

|

57

(1644) 58,1110 59,1110 до

(2) 49,7337

(НМ)| 56,2941 56,2970 |2,9

(67) 55,0228
(1646)

_

55,3170 55,8170 Веза, 

 

 
Са поправљеним висинским разликама Љ- 2 које

су у слици 7. победежене, могу се склопити висине свију
94. тачака без икакве несугласице, тако н. пр. узмимо као
почетну висину пад нормалном нулом висину клинца
(1646) == 55,317 шп. Остале дате висине ставимо поред

оних које смо пзједначењем добили, на. тај начин до-

бијамо ову таблицу на страни 112.
Слагање са клинцем државног премера креће се

између 0,0 ша џ 8,6 пла што је довољно тачно.

Пошто висине над нормалном нуломза све клинце

државног премера службено мора да се као безусловно
тачне сматрају, то су њихове висине остаде непроме-

њене, а мале нетачности подељене су на оближње де-

лове нашег нивелмана.

Тако је рађено и са клинцем (1) линденске же-

лезничке станице, ма да је овде нетачност нешто већа,

јер износи 6, пт. Као основа овог поступка постоји

већ јавно забележени број 60,276 на станици Линден
К, као и та околност, што је и при нашем ниведману

града Линдена од 1886. овај број задржан.

Већа несагласност од 16 пиа између онога што смо
ми нашли и податка железнице Хановер-Алтенбекен, на

клинцу испод Хплдесхајмске рампе, остављена је таква
каква је.

Висине главних тачака (чворова) задржане су, а
све друге висине израчунате су уметањем и поделом грешке сразмерно даљинама.



  

је на 27 страна ове свеске изнесено,

Број б. и 7.

Проблеми из ивжењерске хидромеханике. !. Воде-

ничне бране и воденични успори. Од Вел. Антића, пн-

спектора министарства грађевина. У Београду штампано

у краљевско - српској државној штампарији 1889. Цена

9 дин. 27. стр. текстан 11 слика у тексту.
 

Техничка књижевност у нас је још у зачетку па

с тога, ма и најмањи покушај, да се на тој књижев-

пости што ради, мора обрадовати сваког технитара. А

ако још такав рад расправља питања, која се у инже-

њерској пракси врло често појављују, онда је таква,

књига у толико кориснија и са већом се радошћу прима,

Јер, ма да се сви наши инжењери служе и страном ли

тературом, опет им та литература није приступачна у

толикој мери у кодикој може и треба да им буде при-

ступачна наша литература, па ма она и не давада ори-

гинадне радове, већ само репродукције из стране лите-

ратуре.
У намери да одакша рад нашим инжењерима, у

решавању једног од најтежих њихових задатака, а то је

техничко познавање односа који постоје код воденичних

брана , написао је г. Антић, као што то у предговору

наглашава, 1. књигу горе наведених проблема.

Писац је, својом више годишњом праксом, увидео

да је питање о воденицама и њиховим бранама, доиста,

једно од најтугаљивијих питања, која инжењеру долазе,

па је с тога најпре и отпочео са давањем упустава за

решавање овог питања.
Жеља је лепа, али одма у почетку морамо изја-

вити да су му та упутства не тачна и не потпуна, да

их ми не само не можемо препоручити, већ их морамо

и осудити.
Писац је дао наслов својој књизи: „Проблеми из

Хидрометанике“, п он се у овој првој свесци, донста

и упушта у решавања неколиких задатака из хидраулике.

Кад 61 пошли редом, да прокритикујемо све што
морали би напи-

сати већи реферат но што је само дедо. С тога ћемо

се задржати па важнијим погрешкама, а ситније само

поменути.

Изложив у првих 15 параграфа у кратко, 0 паду,

КЊИЖЕВНИ

 
(брзини, количини воде и кретању воде, прелази пио

сац-у 5. 16 на „комплектне напоре или бране“, по

без пкаква увода износи да је количина воде која у

реци у једној секунди преко бране протече:

1. о де млуугдуЕ—вуг)

или пошто се за наше прилике у Србији (2) може узети

= 0,8 0:

О= аавох| (+У:—ву

«

|

где је ћ висина успорене воде над слеменом бране, ф

дужина бране, даље је

Цео

 дан и рев  
де је и средња брзина воде нешто мало испред бранеи|

СТРАНА 118
ПРЕГДЕА

ЦГ
3. • ме ар а Да већ) 1;

где је а, дубина не успорене реке; (а +=) висина успо-

рене воде над првобитним нивоом потока или реке, и

2 непосредно измерена брзина воде испод бране. По-

дазећи од једначине 1., односно 1", писац решава даље

разне задатке о висини и даљини успора.

Ми се нећемо упуштати у оцену тих задатава и

у тачност са којом су онн решавани, већ ћемо се за-

држати на самом обрасцу који писац препоручује.

За израчунавање како висине п даљине успора,

тако и за израчунавање самих димензија бране, меро-

давна је у првом реду количина воде која реком про-

лази за извесно време.

Како је пак, при равном стању реке, разна п ко-

дичина воде, то треба пре свега бити на чисто о томе

да ли ће се брана традити за малу, средњу или за нај-

већу воду, или треба рачун извршити за сва три стања.

(0) томе се у проблемима ништа не помиње, а то је ми-

слимо требало учинити.

Кад је утврђено за које ће се стање воде у реци

брана подизати, онда, према провизорно узетим димен-

зијама брлне, треба испитати, колика количина воде

може преко бране, протицати и колика ће бити висина,

и даљина успора.

За израчунавање пак те количине воде (код пот-

пуних брана) лмамо ми данас, од разних хидротехни-

чара, више образада.

Једначина 1., коју је писац навео, може се напи-

сати п у овом облику:

Оља||»2] [52]|: О Њ|а

дакле добија се једначина, коју је још 1828. год. по-

ставио Ајтелвајн, а, за тим 1841, п Вајзбаг извео и као

такова без сумње позната сваком образованом инжењеру.

Ну, с погледом на то, што се том једначином не

добијају тачне вредности и што се она не може смат-

рати као општа једначина за све случајеве, разни су

хидрауличари ту једначину модификовали према своме

схватању и према резултатима, које су добијали на

основу чињених повушаја, тако, да, као што поменусмо,

ми данас имамо више образаца за израчунавање коди-

чине воде која преко бране протиче. -

Од тих образаца неки заслужују већу пажњу, од

напред наведене, Ајтелвајнове једначине,

Ми смо очекивали, да ће писац, у својим про-

блемима, изнети, све до сада познате обрасце за изра-

чунавање поменуте количине воде, па их онда међу

собом сравнити и извести закључак, који од тих обра-

заца и у којим приликама даје најтачније вредности,

То би, по нашем мишљењу био проблем, од кога,

би наши инжењеримогли имати користи, а не, као што

| је писац, написао свима познат образац ни за тим

замењујући место ошштих вредности особене, решавао

разне задатке.



СТРАНА 114.

Проблеми, у облику у коме их г. Антић износи и
решава, куд и камо су ошширније и са извесном кри-
тиком изведени и решени у механици од Љајзбаха, у
хидраулици од Рилмана, Колињона, Хатон де ла Гуп~
лијера, Векса, у УП. капитду ПГ, свеске 1. деда, Напа- |

КЊИЖЕВНИ

омсћ дет Тпдетљештинззепасћајвет, код Редтенбасера по
у дугим делима У којима се говори о протицању воде.
преко брана.

Из поменутих дела, а макар једно од њих има
сваки инжењер при руди, може инжењер видети у ком|
случају треба да примени коју једначину и у колико је
добивеви резултат тачан,

|

Да је писац просто превео дотичне одељке, из.
ма ког од поменутих дела, ми би били много задовољ-
нији и услуга коју би тиме учинио нашој литератури
бнла би далеко већа.

Да пак поменута једначина не може битп меро- |
давна за све случаје, који у пракси долазе, јасно је већ
и из тога, што је она изведена на основу једне прет- |
поставке, која ће се у практици врло ретко испунити,
а најмање ће то бити случај код река и потока.

Као што је познато, при извођењу једначине 1,
полази се од претпоставке, да се вода, која кров какав |
отвор пли преко бране прелази, налази иза отвора или
бране у потпуном миру и да је ниво воде пза отвора|
увек на једној истој висини.

А то ни једно ни друго не постоји код река и
потока, јер се пре свега вода у њима креће и пепред
бране са извесном брзином, а за тим се и стање реке,
дакде и ниво воде у њој мења, тако да при постављању
какве бране, треба сва израчунавања ша н конструкцију
бране, вршити са обзиром на сва три стања воде, што
знатно компликује задатак.

Ну сем тога, Бекс, у својој хидраулици, набраја
још и ове недостатке поменуте једначине;

1. при извођењу њеном није вођен рачуа:

а) о ширини корита речног испред бране;

6) о висинисаме бране од дна до њеног слемена;

в) о конструкцији и конфигурацији саме бране,
т. ј. да ли је са правим, косим пли предомљеним кри-
лима да ли је у пресеку по правој или кривој линији
изведена и т. д. Све ово пак, као што и покушаји тврде
знатно утиче на. брзину са којом вода преко бране пре-
лази, па дакле ин на количину воде;

2. претпостављено је у тој једначини даље, да
вода испред бране једино притискује на отвор бране са

. “
хидрауличним притиском, који одговара висини 20 и да

према томе над слеменом бране притискује вода са
висином

2
“ч

ћ

--

–— |.
75.

У самој ствари пак, вода испред бране притискује и на
ерила са стране и на дољни чврст део од дна до сле-
пена бране, тако да поједини водени млазеви тек одби
пни од тих чврстих деловагурају се да кроз отвор
икођу и услед тога вода истиче кроз отвор са знатно
и вјим хидрауличним притиском; као што о томе тврде
мрћокушаји американских инжењера, Ј!ејеу-а и Зееакпв-а,
езвршени 1877. —1879. године на реци Зидфику близу  

ПРЕГЛЕД БРОЈ 6. и7.

Бостона. По резултатима тих покушаја, изплази да је
хидрауличан притисак, не

из и“

22 до 15 ај |

према дужини и висини бране п према стању воде;
д. сви ови педостатци, били су без сваке сумње

познати и Ајтедвајну п Вајзбаху п другим ауторима, па
су с тога п увукли у рачун тако званог сачиниоца ис-
тицања ф, мислећи да са њиме попуне празнину саме
једначине. Ова претпоставка је очевидно неоснована, јер
са сачиниоцем ф могу се у рачун увести отпори, који
се при истицању воде јављају, као што су: трење, ад-
хевија, кохезија п контракција, а никако се таквим јед-
ним сачиниодем не могу исправљати погрешке, које до-
Лазе отуда, што у рачун нибу узете димензије бране п
све оне хидростатичне и хидраудичне силе, које на
истицање воде утичу;

4. на послетку кад би се сачинноцем ф и могле
исправљати погрешке, које долазе услед не вођења ра-
чуна о поменутим силама ин димензијама, сама вредвост
тог сачиниоца одређена је на сасма узаним олуцима,
тако да се отвор тих олука према отвору бранана ре-
кама може сматрати кло ишчезавајући, па с тога тим
путем добивена и вредност за ф не може ни приближно
одговарати стварпим вредностима код брана на рекама.

Ове мане у исто доба н објашњавају, од куд то-
лико разних образаца за решавање шттања о пстицању
воде преко брана.

Па при свем том, сви аутори нарочито напомиту,
за које се специјалне случајеве може њихов образац са
коришћу применити. Тако н. пр, чувени хидрауличтр
Борнеман из Фрајберга, износећи у „ОШпветшецт-у“
за. 1870. своје покушаје чињене на потпуним или, као
што г. Антић зове комплектним бранама, поставља нове
обрасце за. израчунавање количине воде која преко брапа
протиче, али у исто доба примећује:

„Меше Коттеја Кбппеп шеће даташ Алзртисћ тра=
сћеп, абодетет дну ги зет, Фа Фе ђеплбабеп Џеђег-
Ае вататећуоп ојетсћег Вгејје ууатеп ппа дет Ацоћиса-
све!ћсјео! аШфег Уаћгзећетилскест павћ Кеб сопматег,
зопаетт еда ти дет Втете пасћзетдег 181. 8је тетоеп
ађет утеПејећ! Чеп Ууео, уле ејпе аПоешејо апуепађаге
плзјећ пјећ! аце фе Ропсејерхсћеп СОоебсјепбеп 51
лепде Колае] ла ћидеп зудге, ппа Фатеп Часћег, штаст-

ћајђ дег Степдеп Чез Уетћавазе аВЕРМрТ

_

висина бране
== (лго | 0,80 Таг отене (еђеттаце сепаџете Еезшћаје
сеђеп, 415 Когтејп, дегеп Осебћсјепјеп дец Ропсејезећећ
Уегзџсћеп та ЏеђегтАеп уоп пшг 0,207 Вгене еп-
Јећа! 51,“

Ридман пак, у својој хидромеханици, пошто је изнео
обрасце и покушаје од 7 разних хедрауличара, прелази
на примену тих образаца и у 5. 118. под насловом:

Вејвртеје атв Чег Ргахјв, Вегесћпиле дег Ууа5-
веттепсеп ће! уокоштепеп Оеђег еп ђЂегтећепа,
веди одма у почетку: „КЕђедат Кепег Егбегипе, Чаз5
Чег уутавезећаеће Уетбћ зашећег Когшејр дез уот-
звећепдеп Рагастајеп зећг селпо 156.“

Да пак п у оцени практичне вредности поменутих
разних образаца, не само научне, као што Рилман вели,
треба бити обазрив најбољи су нам докази примери, које
је сам Ридман навео и израчунао по обрасцима: Вајз-
бажовом, Фринсцевом, Редтенбагеровом, п Брашмановом.
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једначину са једначином 4“.

БРОЈ 6. и 7.

По правом обрасцу добија се најмања количина, а по
последњем највећа. У једном примеру, разлика између
кодичине воде добивене по обрасцу Вајзбаховом п по
обрлецу Брашмановом, износи 129, а у другом прпмеру
чак 19'/. — Дакле, као што се види доста знатне раз-
лике. Сам Рилман пак препоручује гидрометре као нај-
боље средство, ва изналажење количине воде, ако иста
није велпка. За већу пак количину вели: „реј! стбзетеп |
Маззегтепесп уетђјеће, аја жасћабев Моне, Чет Етђаџ
хоп Џеђетеп пизећагјеп АбНиззКапфеп, та ођег — |
одег Џлбегууазвет, Тазђ а15 аПеписе АпзћиШе бије,

Из овога се дакле јасно види да. не само, образац
ког писац проблема препоручује не може дати тачне вред- |
ности, већ да је и само питање тако компликовано, да се
још п данас, сматра као најважнији, али у исто доба |
још потпуно п не решен проблем хидромеханике.

Ми смо очекивали, да ће писац, бар изнети нај- |
новије“ радове по овом питању и донети о њима своју
оцену, пли бар објаснити зашто п у којим приликама
треба онај образад применити.

Ове ово што је речено за образац, који писац
препоручује за израчунавање количине воде, која преко
потпуних брана прелави, важи још у већој мери и за
образац, који писац препоручује за не потпуне бране плп,
како их он назпва, инкомплетне напере.

Као полазна једначина за ову врсту брана, служи ова:

КЊИЖЕВНИ ПРЕГЛЕД
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ИМ ову једначину износи писац без икаквог увода
и пе казујући од кога је аутора, а то је, ако игде, оно
у овим питањима, за осуду.

У „Напађисћ дег Гпоешецтузепзећаеп,“ трећој
свесци „Уаззетђаш“, друго издање, налази се у капитлу
УП. на страни 481. ова једначина за не потпуне бране.
(од Песталоција):

|

д=у(белаја -аф-РеаУљ44—У, УАДУДА 4.

Ову једначину можемо ни овако написати: |

дарУ2)3 – У] ерћаууЋаЕЋа
Кад сад, у горњој једначини 2., ставимо

ју — ћ, ==-а |

п, место бројних вредности |

3,432 И 0,656, |

ставимо опште:

фу фи југа,

па једначину решимо по (, добићемо сасвим едичну |

|
Ставимо ли пак у једначини 4" |

О |
|

 

СТРАНА 115.

па је онда сравнимо са једначином 1", видећемо, да је
први члан с десна потпуно идентичан са једначином
4“, а други члан представља онај део количине воде,
која пролази кроз отвор а==>- —ћ,, оног дела над
браном, који је између слемена бране и нивоа воде пре
успора.

Према овоме и овај образац мора давати не тачне
резултате, из истих узрока, који су код једначине 1"
наведени.

Пошто је по горњем обрасцу игладио само један
пример, писац одма па следећој страни износи други
образац од Редтенбатера у овом облику:

Баани„и
даља • ђУу“,

Израчунав псти пример и по овом обрасцу и на-
шав, дасе висина бране, израчуната по овом обрасцу,
разликује од висине израчунате по обрасцу 2., само за,

| један сантиметар, препоручује нашчм инжењерима, Ред-
тенбехеров образац, као простији.

Образац 5., није ништа друго до, у погледу сталних
сачинилаца, модификован образац од Дибиа, за који обра~
зац сам Редтенбахер веди, да је израчунавање количине

"воде по том обрасцу „6 џишђетлутасћеп Зећултјо-
Кефеп уетђипдеп зе1“,

Рилман опет, доносећи Редтенбахеров образац вели;
„8 ута га(ћзат зејп уоп евег СМејсћипо Љегпеп б!е~
фуатећ ги тасћеп“.

Ова изјава самог Редтенбахера и оцена Рилманова,
о том обрасцу, најбоље показују, како је писац олако
ствар узео и само за љубав простијег израчунавања, пре-
поручио нашим инжењерима искључиво образац 5.

Да пак како у оцени тако и при примени, не само
тог већ п других новијих образаца, треба бити још оба-
зривији но при употреби образаца за потпуне бране,
најбоље се види из овог примера, који Векс наводи:

__ Општина бечка, одавна је вољна да речицу Беч,
која кроз варош протиче засведе, како својом прљавом
водом не би ружила и кужила варош.

При крају 1885. године, позове општипа бечка
шест експерта да прегледе пројект за регулисање и
засвађање реке Беча

Први задатак тих експерта био је, да одреде, ко-
дико највише воде реком Бечом за секунду пролази,
како ои према томе одредили и величину профида за
онај део реке који треба засвести,

да то израчунавање послужила им је зидана брана
на реци Бечу, код Гумпендорфа, код које је било при-=
бедежено највеће стање реке у овом веку.

Рачунајући према познатим димензијама бране и
висини успора, по разним обрасцима, добили су екс-
перти ове резултате за количину воде која је преко
зиданог дела бране при највећем стању реке прошла;
по обраецу од Оифиаг, нашли су да је

р==-8Об та·

по обрасцу од Љезђтов-а,

4, = 300 ,;

по обрасцу од ЉБорнемана,

б, = 430 1



 

  

СТРАНА 116, КЊИЖЕВН

а по обрасцу 8" (од Песталоција),

0, = 506 та“

дакле разлика између обрасца, који даје најмању и об-

расца, који даје највећу количину воде, износи скоро 699/.

За количину воде пак, која је прошла кроз про-

пуст у брани, нашли су: по обрасцима од Леброа, Пон- |

слева, Дибиа, Вајсбажа пи Шесталоција ове вредвости:

4, = 168; 182; 217; 142 и 162 па",

дакле разлика већа од 52.
После покушаја, да и на који други начин одреде

количину воде, били су експерти принуђени да узму

као целокупну кодичину, која реком Бечом тече да је:

0 = 0, + д, = 600 1.

Овај пример, из најновијег доба, показује најбоље,

како је писац с мало пажње приступио писању про-

блема из инжењерске хидромеханике.
Но не само, из критике ова два обрасца, која су

по нашем мишљењу најважнија у целој књизи г. Анти-

ћевој, да се види, да је писац увиђајући збиљску по-

требу да нашим инжењерима, у решавању тако важних

питања пружи што пре помоћ, израдио своје проблеме

на брву руку, већ се то види и из свију осталих па-

ратрафа у тој књизи.
Тако, одма у почетку, писац набраја неке ин-

струменте, којима се служимо за одређивање брзине ди- |

ректвим путем, па у место да је побројао или оце

инструменте који су данас најбољи и који се најчешће

употребљују, пдп бар оне који нашим инжењерима стоје

на расположењу, он описује и то сасвим површно, како |

се са кабеовим штапом (ва који вели да је омиљен ин- |

струменат код инжењера) мери средња брзива., Па по-

мињући само Дарсијеве цеви, описује речни квадрант

и начин одређивања брзине са њиме.
Џо нашем мишљењу, ни кабеов штап ни речни

квадрант, не могу се данас сматрати као добри и за

препоруку инструменти за тачно мерење брзине, а на-
рочито се пак ти инструменти не могу препоручити за

мерење брзине оних вода, које треба браном прегра-

дити, где је дакле потребно да пмамо што тачнију

брзину.
За кабаов штап не верујемо да је још и данас

омиљен инструменат код инжењера, јер се њиме по

описима које ми имамо при руци добијају обично не

тачне вредпости,
Исто тако из врло појмљивих узрока је и мерење

са речним квадрантом не тачно. Те узроке може наћи

писац у сваком новијем делу, које о поменутим инстру-

ментима говори.
Према томе дакде, писац није ни у овом пи-

тању дао најбољи савет нашим инжењерима. — Да је

пак побројао све хидрометријске инструменте и изнео

њихове добре и лоше стране, па или по свом соп-
_ственом искуству и нахођењу, или на основу извеш-
таја других, извео закључак, који је инструменат нај-
бољи и који се нашим инжењерима препоручити може, |
онда би писац с више права смео назвати своју књи-

жицу проблеми из инжењерске хидромеханике.
Исто тако стоји и са набрајањем образаца за из-

рачунавање брзине воде. Џомињу се старији обрасци и

у примерима показује како се брзина израчунава по

и

 
 

ПРЕГЛЕД БРОЈ 6, ни7.

„Ајтелвајновом обрасцу, који се већ скоро 20 година па

овамо никако не употребљује за израчунавања брзине

у потоцима и рекама, а нарочито за оне случајеве где

нам је потребна што тачнија брзина. Писац пстина

помиње Емфри и Або-а, Гангиља и Кутера, али њихове

обрасце не само да не изпоси већ их готово изгдеда

багатедише, јер вели како се обрасдем последње двојице

добијају вредности (за пад У == 00» и 0,10), четири

пута мање, но по обрасцима ЕмФри и Або-а.

Међу тим у сваком пнжењерском календару стоји

да је за сада образац Гангиља и Кутера најрацпонал-

нији за израчунавање средње брзине и да је с тога још

и познат под именом општи образац. Писац, у место

да тај образац изнесе и препоручи, вели у наломени на

страни 6. „има још доста п разних образаца за изра-

чунавање брзине воде у рекама. Ти обрасци за наше

прилике у Србији мање су прилагодни од ових (Ајтел-

вајнов, Дарси-Базенов и Гоклеров) који смо ми усвојили,“

Ми би желели да је писац ма на једном месту

изнео какве су то наше прилике у Србији, због којих

се морају п не тачни обрасци примењивати. Ако збиља

у нас постоје какве изванредне прилике (које би се онда

могле пре неприлике назвати) онда их је баш писац у

проблемима требао навести и показати нам их.

На страни 7. у 5. 19. под насловом: „ Подјед“

нако кретање воде у правилним каналима“. износи ли-

сац сигурно као образац за подједнако кретање, ову

једначину:

5 - пре
ћ == 0,0009856 У 767

где је брзина с = 50,9 У Е· Ј. Остављајући настрану

то, што је Ј релативан пад, дакле

ћ

Јев

и по томе, кад се вредност за с замеви у горњој једна-

чини, добија сећ и са десне стране једначине, ми ни-

смо могли докучити одкуда је онај стадан сачинилац

0,000 3856. — Да пак тај образац није тачан, најбоље

се види пи из самог примера у 5. 24, којим писац даје

упутство за примену тог обрасца.

За један јаз, којим за секунду пролази само 1,5 за“

воде са брзином од 0,54, као што писац узимље, и3-

рачунава он да је пад на 1 од0 та, Љ+ == 0,185 1, што

значи да је релативан пад

0,185 1
ај а а

Е

е-(). 01008 5 == сонета ал“
1 1000 у 5 400

и писац се с тим падом задовољава. — Међу тим

за јав, као што је у поменутом примеру замишљен, сме

: ајд: -— Ј = 0,0004.се са падом ићи најдаље до 2.500 или

А да према горњим датима треба збиља јазу дати

већи пад, па према томе и да једначина коју писац

препоручује није тачна види се и из овога: ава

По обрасцу Дарси-Базеновом, који писац у 8. 10.

наводи брзина је

ПЕН
у ==
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одакле је релативан пад

_.Р(4]
ф ћ

Кад сад ставимо по писцу овди

8) == 0,52 та •

То —= Бр = 0,61: и даље, пошто ће јаз бити у.фр 4,538 б
земљи, узмемо за сачиниоце « пи 8 одговарајуће вред-
ности из таблице, али не писца на стр. 7., јер су
тамо вредности за сачиниоца Ф == 8 погрешно стављене,
већ ша Рилманове, дакле :

« == (,о0оз пи 8 = 0,0004, добићемо

 

0,916 (0,0003—-0,00066 0,00028Ј = з ( , + , Ја , = 0,00046,

0,61 0,61

или за [ == 1000 та, биће

ћ == 0,00046 Х 1000 = 0,46 та,

докле је писац нашао да је ћ = 0,185 та. Исто тако је
погрешан резултат п у другом примеру на страни9.

Јер за 2 == 03 т; 1 = 2000; р==6,04; К= 4,65;
биће:

==,1,  

К
аЕ и онда

5 | Пн

за у = Биа "И Ј

МУ

и за а == 0,0003; 8 == 0,0004 биће у = 0,6; т, а не
0,89, као што писац добија, употребљујући погрешно
Ајтелвајнов образац. Према томе биће

О== у < К = 2,88 та:

а не 4,139, као што је писац нашао. А то је велика
разлика.

Кад би подвргли критици и остале не поменуте
примере и параграфе у књизи пишчевој, морали би смо
као што смо у почетку поменули, написати много већи
реферат но што је књига.

Ми се надамо да се из до сад поменутог може
свак уверпти, да је писац његове проблеме сасвим по-
вршно и не потпуно израдио и да је тиме промашио
свој главни циљ, јер инжењер, који се буде служио
његовим напоменама, неће моћи дати судовима могућ-
ности да воденичне парнице тачно рлеправљају, као
што то писац у предговору жели.

По нашем мишљењу, треба нашим инжењерима,
којима то оскудева, много детаљнија упуства дати и
упутити их на детаљнију студију овог питања, но што
је то писац у својим проблемима изнео.

Ми дакле пишчеве проблеме не можемо никако
препоручити, а желели би смо да писац, другу свеску
својих проблема опширније и са већом пажњом изради.

Н. и. Ст.
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Железничка катастрофа код Менхенштајна, — Не
далеко од вароши Базела у Швајцарској, десила се,
почетком месеца јуна т, г., једна од највећих несрећа,
које су забележене на железницама европским.

У 2'/, часа по подне, 2. (14) јуна, кренуо се пут-
нички воз из Базела пругом Јура—бинплон. Воз се са-
стојао пз две локомотиве и 12 кола и то 9 путничких,
једна поштанска п двоја за пртљаг.

На пет километара од Базела, у селу Менљен-
штајну (Мопећепзјејп), давало је тог дана неко певачко
друштво забаву, и услед тога је воз био пун путника,
већином средњег и раденичког сталежа, Рачуна се да
је у возу било преко 400 лица.

Идући од Базела пруга иде 1788 1 хоризонтално,
за тим 672 т са успоном 5%/,,, по том 100 та хоризон-
тално, 2 220 ш са падом од ЗеМ На послетку 190 та,
40 средине станице Менхенштајн, хоризонтално.

500 та, испред те станице, прелази пруга реку
Ђирс, са једним под 40% косим гвозденим мостом од
41ш распона, Поред тога што је мост у паду но лежи и
једним делом у кривини, 26 т са стране Базела, а 15т
са стране Менхенштајна, почиње кривина од 950 т по-
Лупречника, савијајући на десно. Мост је дакде лежао
Зј, У правој, а У, у кривини.  

Кад је поменути воз наишао на тај мост опазило
се да мост полако тоне, и тек што су први точкови
прве локомотиве стали на супротни обални зид, мост
се сруши и обе локомотиве са седам кола сјурише за-
једно са мостом у реку. Од тих седам кола, била су
четвора путничка, једна поштанска и двоја за пртљаг
Остала четвора кола задржала су се на, првом обалном
стубу и жедезничком мосту.

Око 80 лица погинуло је на месту, а више од сто-
тине рањено је теже или лакше.

Какав је узрок те се мост срушио за сада се још
не зна. По једнима изгледа да је конструкција моста
не потпуна, по другима да је воз на мосту искочио пз
шина, по трећима опет промена у структури гвожђап 1.Д.

Изаслати стручњаци, проф. Ритер п проф. Тетма-
јер, из Цириху, нису још могди ући у траг никаквом
сигурном узроку.

Срушени мост је постављен, са свима осталим мо-
стовима на тој прузи, пре 15—16 година. Гвоздена кон-
струкција израђена је у радионици А)феловој код Парпза.

1880. п 1881. год. испитивани су сви постојећи
гвоздени мостови на швајцарским железницама Тим пс-
питивањем показа 1о се, да поглавито жедезница Јура—
Берн—2Луцерн, имађаше сумњивих мостова, међу којпма,
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је убројан п сад срушени мост код Менхенштајна.

Главна мана лежала је у томе, што главни носиоци

нису били довоњно укрућени, што вертикала (5апдег)

вије никако било, што су средњи косници састављени

па два рогљаника (УлакеПејеп) обрнуто утврђена за

један прав лим ( 1 ), дакле сувиши изложени угпбању.

Ну при свем том, тај је мост издржао пробу пз-

вршену у јулу 1880. тодине, премда, је само пробање

на чудноват начин извршено. Друштво, које је жедез-

нацу експлоатисало, није хтело дати нарочити воз за

то пспитивање, с тога су употребљени редовни возови

и то без заустављања на мосту. Инжењер, који је кон-

тролу вршио, поставио се код моста са потребним ин|

струментима, и мерио је угибање моста при пролазу

возова. При испитивању моста код Менхенштајна, воз

је био састављен из две локомотиве по 561 тежине и

извесног броја теретних кода, Угибање оба носиоца

пзвосило је 15 па, а одступање у страну 6 тт,

При крају августа 1881. године, надошла је јако

вода у реци Бирсу п многи су мостови том приликом

страдали, Међу њима био је и мост код Менхенштајна.

Вода је била сасвим однела једну брану, која се нала-

зила на 1000та сниже моста, услед тога је река код

моста издубила корито за читав метар. Како је темељ

левог обалног стуба бпо плитак, то се исти стуб пре-

тури раздвојив се на двоје. Гвоздена конструкција међу

тим остала је висећи, јер се један левп ослонац само

за 0,аот спустио, тако да се мост о три тачке држао

и услед тога мало извпо.
(ем тога на појединим коснппима и попречним

везама, раскинути су биди рогљаници и прави лимови.

Пошто је гвоздена конструкција подупрта, озидан

је леви обални стуб понова, са 71 дубоким темељом.

Међу тим повређени косници и други делови, како се

вели, нису били новим замењени већ само окрпљени, а

тек прошле године извршена су накнадно нека појачања,

на мосту.

Одређивање Севера без компаса. — Фрапцуски ма-

јор Мовзвака, поставио је крдо практичан и лак начин

да се Север одреди помоћу сата, без компаса. Правило,

које Мобзгата, од 1888. год. својим ученицима у Зап—

Суг-у, о овоме поставља гласи: „Треба џепни сат др-

жати хоризонтално тако, да сказаљка која сате показује

дође у правац сенке посматрачеве. Линија, која полови

угао, који та сказаљка гради са бројем ХП. на сату,

даје правац Севера.“
Доказ за ово је лак, У поднис је сенка посматра-

чева управљена на Север и за време од 24 сата сенка,

опише пун круг. За то исто време сказаљка на сату,

обиђе круг на сату два пута. Дакле, сенка се за поло-

вину спорије окреће од сказаљке на сату.

На овај прост вачин можемо одредити Север, во-

зећи се и у колима или јашећи-на коњу. Тачност са

којом се Север по овом начину одређује, често је већа,

по при одређивању са компасом, јер на одређивање не

утиче држање, клаћење и скретање магнетне игле услед
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близине гвожђа п т. д. као код компаса. Величина по-

грешке код овог начина зависи од географске ширине

дотичног места и од доба дана и године кад се посма-

трање чини. Најмања је погрешка у часовима око подне

п у месецима кад су равнодневице; највећа пак, пзјутра

и с вечери, као и у доба кад су најдужи дани. Ну, при

свем том погрешка, за наше крајеве, није тако зпатна,

вао што је погрешка од магнетског одступања. По-

грешка се пак може на минимадну меру свести, ако у

равномерним временима пре и после подне, посматрање

са сатом чинимо, н. пр у 10 пре ну 2 по подне, у“

8 пре и 4 по подне и т, д., па средину узмемо, јер су

погрешке које пре подне чинимо сасвим у противном

смислу од оних које чинимо посматрањем по подне.

Ноћу може се исти начин применити, ако знамо у које

доба (у који час) месец прелази меридијан. Полдовећа,

линија памеђу мале сказаљке и тога часа, даје правац

Севера.
„Селттаја4. ВапуегуаИипак

Највећа стална парна машина. — У једном руд-

нику динка код АПешфотп-а у Пенсилванији, постав-

љена је парна шашина са 5 000 коњских снага. Шесна-

ест котлова производе пару за ту машину, који за то

троше 18000 Ка угљена дневно. Са сваким окретом,

огромног замајца, избацује машина са 4 црпке 76000

литара воде. Пречник цилиндра је 2750 шп, преч-

ник клипњаче (Кођепзеапсе) 450 пиши, корак (Ниђ) је

9000 лата. Трп дрпке имају пречник по 750 шт, а че-

тврта 550 пил.
„Мавећ. Сопзфу,“,

Рачунање доба дана на немачким железницама. —

Савез немачких железница, решио је да се од 1. јуна т. г.

ткине на свима железницама рачунање са разним време“

ном, већ да се у свима службеним пословима рачуна са

тако званим средњим европским добом које одговара 15.

степену дужине источно од Грпнвича. То доба одступа,

у напред од доба на Грпнвичу за читав сат, а од доба,

у Берлину за 6 минута. Ред вожње међу тим одређен за

публику, штампаће се као и до сад према месном сату.

ЗЖелезница барајсво— Мостар. — У августу ове

године отвориће се ова пруга (дугачка 134 Ккт), те ће се

на тај начин директно везати Сарајево са јадранским

морем, јер као што је познато пруга Мостар—Метковић

(48 ки) већ је од више година У саобраћају. Увоз стране

робе од сада ће делпмице да напусти „Босанску же-

лезницу“ (Брод—бСарајево) те ће се овом новом пругом

користити. Ова је пруга и са војеног — стратегичког

__ гледишта веома важна, Тако исто је и за путовање

веома, занимљива јер пде кроз врло интересне пределе

а део њезин између Сарајева и Мостара око Иван-пла-

нине природним се лепотама равна Оемеринтг железници.

На стрмим деловима употребљена је зупчаста же-

дезница (Лаћптадвузет).
Из „удеНипе Фев Уегешв 1. Е. У.6,

 

 

 

 

ЗЕМЉЕ 21 ФРАНКА. ПРЕТПЛАТА СЕ ПОЛАЖЕ У НАПРЕД,

УДРУЖЕЊА ДОБИЈАЈУ ЛИСТ БЕСПЛАТНО. — РУКОПИСИ НЕ ВРАЋАЈУ СЕ.

ПРИВАТНИ ОГЛАСИ СТАЈУ ЗА ПРВИ ПУТ 10 ПАРА ОД РЕДА, А ЗА СВАКО ПОНАВЉАЊЕ ПО 5 ПАРА ОД РЕ

ПОВРШИНИ КОЈУ У ЛИСТУ ЗАПРЕМАЈУ, И ТО 84 ПРВИ пут од 1 ЕВАДРАТНО

КОЈИ ЗАПРЕМАЈУ ВИШЕ ОД ЈЕДНЕ СТРАНЕ ВАЖИ НАРОЧИТА ПОГОДВА.

„Српски Технички Лист“ излази у БЕОГРАДУ У МЕСЕЧНИМ ОВЕСКАМА од 1:2—7% ТАБАКА НАЈМАЊЕ. — ПРЕТПЛАТА НА ЛИСТ СТАЈЕ

НА ЦЕЛУ ГОДИНУ: 8А ОРБИЈУ 20 ДИНАРА; ВА АУСТРО-УГАРСКУ 12 ФОРИНАТА);

А ПЕ ПРИМА СОЕ МА МАЊЕ од "|; године, — ЂАЦИ ДОБИЈАЈУ дист У ПОЛА ЦЕНЕ; ЧЛАНОВАЗА НЕМАЧКУ 20 МАРАКА; 84 РУСИЈУ 6 РУБАЉА; А ЗА ОВЕ ОСТАЛЕ

ДА. ВЕЋИ ОГДАСИ РАЧУНАЈУ СЕ ПО

Г САНТИМЕТРА [0 0 ПАРЕ А ЗА ОВАКО ПОНАВЉАЊЕ по 1 ПАРУ. ЗА ОТДАСЕ

РУКОПИСИ И ОГЛАСИ ШАЉУ СЕ УРЕДНИЋУ ЛИСТА, А ПРЕТПЛАТА БЛАТАЈНИКУ ИНЖЕЊЕРСКОГ УДРУЖЕЊА.

дист СЕ ДАЈЕ У ЗАМЕНУ ЗА СВЕ СТРУЧНЕ, КЊИЖЕВНЕ и ВЕЋЕ ДНЕВНЕ ЛИСТОВЕ.

 

ШТАМПАНО У ДРЖАВНОЈ ШТАМПАРИЧИ.

 



ГРАЂЕВИНСКИ ОГЛАСИ
=

На дан 16. августа ове године, држаће се офер-

_ тадна лицитација при рачунском оделењу министарства,
трађевина, за зидање стаклене 2 при ботаничкој

_ башти „Јефремовој“.
 Позивају се предузимачи, који по закону имају

ва на лицитације, да поменутог дана поднесу своје
смене понуде најдаље до 12 сахати пре подне, ког

е дана и пиелИјЕ закључити.

Предрачунска је цена 29644,38 динара а кауција,
је 159, од сто, која се полаже у готовом новцу или
државним вредећим папирима по закону.

План, предрачун, и услови могу се видети сваког
дана при поменутој канцеларији министарства грађевина,

Из канцеларије рачунског оделења министарства
грађевина, 18. јула 1891. год. Бр. 8598. у Београду.
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